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Pohodlná,a1zdravá obuv 
pro vaše nohy 

Široký sortiment pomůcek 
péče o zdraví 

Rozvoz pomůcek ZDARMA, 
na poukaz i za hotové

Dárkové poukazy v hodnotách 
200, 500 a 1000 Kč 

Nemocnice 

Olomoucká zdravotnické <'? 
potřeblJ �enior. 

Bezplatná Linka: 800 111445 

Olomoucká 79, Opava 1 
zastávka trolejbusu „Nemocnice" 

Po-Pá: 8:00-17:00 
(bezbariérový přístup, parkoviště) 

• sodexo Akceptujeme vybrané poukázky a karty Sodexo . 

Při zakoupení 1 páru zimních bot dostanete  
na jakýkoliv druhý pár   SLEVU ve výši 40%. 

www.ocbreda.cz /Breda & Weinstein

VIRTUÁLNÍ REALITA
A HRAVÁ TECHNIKA

14. 10. – 27. 10.
Interaktivní výstava pro celou
rodinu v OC Breda & Weinstein

* Sleva je poskytována po předložení Karty výhod Dr.Max ve formě neuplatnění maximální obchodní přirážky a vztahuje se na léky a zdravotnické prostředky 
hrazené z prostředků veřejného zdravotního pojištění. Nárok na slevu mohou uplatnit držitelé Karty výhod Dr.Max při výdeji léků nebo zdravotnických prostředků 
dostupných na lékařský předpis ve všech lékárnách Dr.Max v ČR. Plnou výši slevy nelze poskytnout mj. v případě, že by sleva byla vyšší, než je maximální obchodní 
přirážka lékárny, nebo pokud by prodejní cena léku nebo zdravotnického prostředku byla nižší nebo na úrovni nákladů, které Dr.Max vynaložil na jeho pořízení. 
Úplná pravidla, jakož i případná oznámení o změnách či ukončení akce, jsou k dispozici v lékárnách Dr.Max a na kartavyhod.drmax.cz.

Sleva až 
polovina
z doplatku 
na recept.
Pro každého.
Každý den.*

Těšínská 2914/44 
(Hypermarket TESCO)

Otevřeli jsme
pro Vás novou 
lékárnu Dr.Max 
v Opavě

pondělí–neděle 8.00–20.00
Otevírací doba
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Vážení Opavané,
každý den mě zastaví několik lidí s  dota-
zem, proč jsme z  ničeho nic začali opravo-
vat Olomouckou ulici a  proč jsme o  tom 
s  předstihem neinformovali. Stejně tak 
denně odpovídám několika lidem na  otáz-
ku, proč už konečně nedořešíme problémy 
s příměstskou dopravou. Oba dotazy chápu, 
oba problémy štvou i mě. A pořádně. Větši-
na občanů si pochopitelně myslí, že vše, co 
je na území města, řeší radnice. Jenže tomu 
tak není, nejsme jen území města, ale i kra-
je a  České republiky. Takže něco řeší měs-
to, něco kraj, něco stát. A my se o řadě věcí 
dozvídáme stejně jako vy. A  stejně jako vy 
někdy kroutíme hlavou. Ano, samozřejmě 
pasivně nečekáme a  snažíme se  vstupovat 
do jednání s těmi, kdo o dané věci rozhodují. 
Takže se  třeba kraji snažíme pomoci vyřešit 
problém s  příměstskou dopravou, na  který, 
a  to musíme říct, jsme neměli vliv. A  stej-
ně tak opravy výpadovek a  hlavních silnic 
v Opavě. S krajem jsme samozřejmě jednali. 
Olomoucká ulice se měla začít opravovat pří-
ští rok. Jak to dopadlo, víme všichni.

Ale teď k  této Hlásce. Počátkem října slav-

nostně otevřeme východní část severního 
obchvatu Opavy. S  několikaměsíčním před-
stihem, ale zároveň i  mnohaletým zpoždě-
ním. Každopádně jsme rádi, že se to povedlo 
a snad se především Kateřinkám trochu ule-
ví. Dlouhé roky se  pořádně neinvestovalo 
do  oprav městských bytových domů, řada 
z nich podle toho vypadá. Proto jsme se roz-
hodli udělat nepopulární krok a po 10 letech 
zvýšit nájemné, aby se  mohl vytvořit fond 
oprav a do těchto domů se konečně začalo 
investovat. Lidem se  zlepší bydlení a  měst-
ské nájmy oproti těm komerčním i  nadále 
zůstanou výrazně nižší.

V září jsem měl tu čest setkat se s dvěma dá-
mami. Jedné z nich, bývalé sekretárce Petra 
Bezruče, jsem měl tu čest předat Cenu sta-
tutárního města Opavy. Druhé, paní Hedvice 
Hlaváčové, jsem poblahopřál k  jejímu úžas-
nému životnímu jubileu. Dožila se  neuvěři-
telného věku 101 let, a je tak vůbec nejstarší 
Opavankou. Moc jí přeji, aby tu s námi ještě 
nějakou dobu pobyla.

Zhruba 530 dětí nastoupilo do  první třídy. 
S  některými jsem se  setkal, další pak přišla 

pozdravit moje náměstkyně Hana Brňáko-
vá. A pro všechny jsme jako město připravili 
na přivítanou divadlo. Přeji dětem, aby se jim 
ve  škole líbilo a  aby na  první třídu s  láskou 
vzpomínaly celý život. 

A na závěr vysvětlení fotky u tohoto úvodní-
ku. Před rokem jsem slíbil, že půjdu poprvé 
v  životě darovat krev. Přesvědčil jsem dvě 
desítky lidí z magistrátu a šli jsme společně. 
Jehel se panicky bojím, ale nakonec to bylo 
úžasné. Tak třeba to inspiruje i vás.

Přeji vám všem krásný začínající podzim.

Tomáš Navrátil, primátor
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Přijďte nám pomoci měnit naše město
Co by se mělo v Opavě změnit? Co opra-

vit či vylepšit? Přijďte nám to říct na le-
tošní Fórum Zdravého města, které 

se  uskuteční ve  středu 9. října od  16 hodin 
na novém místě ve Slezance. „Rozhodli jsme 
se  změnit místo. Letošní fórum jsme z  tradič-
ního Kulturního domu Na  Rybníčku přesunuli 
do lépe dostupného centra města,“ řekla koor-
dinátorka Zdravého města Opava Veronika 
Bittová. 

Změna místa je jedinou zásadní změnou, 

která letošní fórum provází. U  sedmi tema-
tických stolů (Úřad, komunikace s veřejností, 
veřejný prostor; Sport, volnočasové aktivi-
ty; Kultura, cestovní ruch; Životní prostředí, 
zdraví; Sociální problematika, bydlení; Pod-
nikání, ekonomika, vzdělání; Doprava) bude 
probíhat diskuze s  garanty jednotlivých 
tematických oblastí (vedoucí či referenti od-
borů magistrátu) a zástupců veřejnosti. Máte 
možnost se  vyjádřit k  jakémukoliv tématu, 
problému či oblasti, která je z vašeho pohle-
du problematická a  zaslouží si pozornost. 

„Cílem tohoto veřejného projednání je získat 
co nejširší zpětnou vazbu k rozvoji města, a to 
prostřednictvím formulace problémových ob-
lastí očima veřejnosti, které budou následně 
ověřeny veřejnou anketou a  poté předloženy 
vedení města k řešení a přijetí opatření,“ řekla 
první náměstkyně primátora Hana Brňáková. 

Před začátkem celé diskuze bude představe-
no plnění aktivit, které vyplynuly z předešlé-
ho ročníku Fóra Zdravého města. Další infor-
mace najdete na zdravemestoopava.cz.

Krátce

Kraj se pustil do opravy Olomoucké ulice
Krajský úřad nečekaně rozhodl o  tom, 
že  v  pondělí 16. září začne oprava Olo-
moucké ulice v  Opavě. Ta se  přitom měla 
podle původního plánu uskutečnit až  pří-
ští rok. Opravuje se po etapách a naprostá 
většina prací by měla být bez omezení pro-
vozu. Mapky jednotlivých úseků najdete  
na  www.opava-city.cz/cs/uzavirky. Počát-
kem listopadu by se  měly dokončit práce 
na  rekonstrukci Pekařské ulice. Kvůli po-
kládce nového asfaltu bude v sobotu 2. lis-
topadu od 7 do 17 hodin úsek mezi Horním 
náměstím a Nákladní ulicí uzavřen. Náhrad-
ní termín pro případ nepříznivého počasí 
byl stanoven o týden později. 

Výročí vzniku Československa
Vzpomínkové setkání u  příležitosti 101.  vý-
ročí vzniku samostatného československého 
státu, které 28. října pořádá město Opava, 
se  letos opět uskuteční u  pamětní desky 
T. G. Masaryka. Akce začíná v 10 hodin u bu-
dovy Slezské univerzity na Masarykově třídě. 
Při pietním setkání nebude chybět ani čestná 
stráž historické jednotky Jednoty ČsOL Opava 
a  o  důstojnost se  svým hudebním doprovo-
dem postarají Pěvecké sbory Stěbořice a Opa-
va pod taktovkou dirigenta Karla Kostery.

Podzimní úklid
Letošní podzimní úklid se  uskuteční 
od 4. do 12. listopadu. Na vybraných místech 

ve městě budou opět ve 14 hodin přistave-
ny velkoobjemové kontejnery a  odvezeny 
téhož dne v  18 hodin. Jejich přesný rozpis 
zveřejníme v příštím čísle Hlásky.

Hřbitov o dušičkách
V říjnu je Městský hřbitov veřejnosti běžně 
přístupný od 7 do 19 hodin, v listopadu pak 
od 8 do 18 hodin. Okolo svátku Památky 
zesnulých, tedy v období „dušiček“ ale vždy 
kvůli zvýšenému počtu návštěvníků dochá-
zí k rozšíření provozních hodin. Od soboty 
26. října do neděle 3. listopadu bude hřbitov 
na Otické ulici otevřen od 7 do 22 hodin, od 
pondělí 4. listopadu bude pokračovat běžná 
provozní doba.
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Krátce

Parkovací dům čeká na dotaci
Město podalo žádost o  dotaci z  Integrova-
ného regionálního operačního programu 
na  stavbu parkovacího domu na  Skladištní 
ulici s 210 parkovacími místy. Celkové nákla-
dy na jeho vybudování jsou vyčísleny na více 
než 208 milionů, v případě získání dotace by 
spoluúčast města byla cca 123 milionů ko-
run. Pokud bude žádost schválena, mohlo by 

se začít stavět příští rok v dubnu.

Studie pomůže s výstavbou bazénu
Radní schválili vypracování studie provedi-
telnosti nového projektu bazénu včetně va-
rianty využití bazénu stávajícího. „Studie by 
nám měla nastavit, kam v  projektu směřovat, 
srovnat obě varianty a  dát nám jasnou odpo-
věď na řadu otázek, které prozatím v souvislosti 

s výstavbou bazénu nebyly zodpovězeny,“ uvedl 
primátor Tomáš Navrátil a dodal: „Studii za 270 
tisíc korun pro město zhotoví renomovaná fir-
ma Relaxsolution, která disponuje špičkovými 
odborníky. Jedná se o přední českou firmu, která 
má v oblasti výstavby bazénů a aquaparků ob-
rovské zkušenosti, podílela se například na vzni-
ku pražského Aquapalace.“ Studie by měla být 
hotova na přelomu měsíců října a listopadu.

Po deseti letech se zvýší nájem 
v městských bytech 

Od  1. ledna 2020 se  navýší nájemné 
v  městských bytech, které již léta 
stagnovalo. Naposledy se  zvyšova-

lo v  roce 2010, od  té doby bylo stanoveno 
na  50,02  Kč za  metr podlahové plochy. Ko-
merční nájmy mezitím značně vzrostly, po-
dle údajů realitních makléřů zveřejněných 
v médiích se loni vyšplhaly na 144 Kč a letos 
dokonce na 153 Kč/m2.

„Rada města rozhodla zvýšit nájemné 
od 1. ledna příštího roku na 70 Kč za metr čtve-
reční podlahové plochy bytu. Stále nejsme ani 
na  polovině nájmu komerčního. Stanovená 
částka je, myslím, i nadále pro žadatele o měst-
ský byt více než vstřícná,“ uvedl náměstek pri-
mátora Igor Hendrych. 

Zvýšení se  bude týkat všech nájemníků 
městských bytů s výjimkou těch, kterým byly 
byty přiděleny již na základě výběrového ří-
zení a  jejichž současné nájemné je už nyní 
vyšší než 70 Kč/m2. Město obešle předem 
nájemníky dopisem a s novými podmínkami 
nájmu je seznámí. „Město nemá povinnost 
vlastnit byty, přesto je stále držíme a  stará-
me se  o  ně. Chceme se  chovat sociálně, mít 
možnost nabídnout je těm, kteří to potřebují. 
Na  druhé straně se  ale musíme chovat i  jako 
řádní hospodáři. Nájemníci městských bytů 
volají po  jejich opravách, souhlasíme s  tím, 
že  do  řady z  nich je potřeba zainvestovat, ale 
musí to být z  čeho hradit,“ vysvětlil primátor 
Tomáš Navrátil.

Na nájmech za byty město vybere ročně cca 
19,5 milionu Kč, za  nebytové prostory pak 
zhruba 9,5 milionu. Radní se  shodují, že  by 
se  část z  vybraných činží měla vždy zpětně 
investovat právě do  jejich údržby. Momen-
tálně finišují práce na  revitalizaci bytového 
bloku na  Horním náměstí za  17 milionů ko-
run. V uplynulých letech byly opraveny domy 
na  ulicích Hrnčířská a  Mezi Trhy, na  výměnu 
oken, střech a  zateplení budov tady bylo 
proinvestováno více než 31 milionů. Dalších 

zhruba 7 milionů se pak každoročně vynaloží 
na  běžnou údržbu, jako je výmalba, drobné 
opravy, výměna dlažby či například kuchyň-
ské linky. „Navýšením nájmu budeme mít 
na opravy a údržbu domů ve vlastnictví města 
více peněz, každoročně konkrétně až o 5,7 mili-
onu,“ dodal náměstek Hendrych s tím, že v ná-
sledujících třech letech má město za pomoci 
dotací v plánu zateplit další domy na Hrnčíř-
ské, Masarykově a Hobzíkově ulici.

Již v  červnu radní schválili také úpravu 
zásad pro pronajímání městských bytů. 
Žadatelé musí i  nadále doložit svou bez-
dlužnost vůči městu a  jeho organizacím 
i  skutečnost, že  nejsou vlastníky žádného 
objektu k  bydlení. Nově byla zavedena 
povinnost doložit výši měsíčního čistého 
příjmu žadatele, která prokáže jeho schop-
nost hradit náklady spojené s  budoucím 
bydlením. „Město tímto způsobem rozhod-
ně nestanovuje diskriminační kritérium pro 
zájemce s  nižšími příjmy, ale pouze sleduje 
svůj legitimní zájem, aby byl žadatel scho-
pen hradit navrženou výši nájemného spo-
lečně s  dalšími náklady na  bydlení. Každý, 
kdo podá žádost, má přitom právo na  její 
individuální projednání v radě města. Ta má 
možnost odchýlit se  v  konkrétním případě 

od obecných pravidel v zásadách,“ vysvětlila 
mluvčí města Lada Dobrovolná.

Upravena byla i  doba trvání nájemních 
smluv. Po uplynutí prvního roku, kdy se uži-
vatel bytu osvědčí a prokáže se jako bezpro-
blémový, již nebudou uzavírány smlouvy 
na dobu neurčitou, ale pouze na dobu urči-
tou 3 let, a to opakovaně. 

Městské byty se  budou i  nadále přidělovat 
na základě výběrového řízení, které je založeno 
na principu nabídky výše měsíčního nájemné-
ho za metr čtvereční podlahové plochy. Tu zá-
jemce uvede ve formuláři „Žádost o pronájem 
městského bytu,“ umístěného na  webových 
stránkách města. Pořadí žadatelů se  pak sta-
novuje následovně: „Nejvýše se umístí nabídka, 
která se  nejvíce blíží nájemnému vypočtenému 
z  aritmetického průměru nabídek za  každý jed-
notlivý byt, přičemž k tomuto průměru se navíc 
připočte 0,5 % za každého žadatele na konkrétní 
byt,“ uvedl Jiří Lehnert z odboru majetku města 
s tím, že tento systém se osvědčil.

Město má ve svém vlastnictví celkem 551 bytů. 
Všechny jsou obsazeny, pokud se nějaký uvol-
ní, je ihned nabízen, mimo jiné i na webových 
stránkách města, opět k pronájmu.

Bytový blok na Horním náměstí prochází rekonstrukcí 
za 17 milionů korun. Hotovo by mělo být do konce listopadu.
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Krátce

Hasiči z Vlaštoviček slavili výročí
Hned tři významná výročí oslavili koncem 
září dobrovolní hasiči z Vlaštoviček a  Jarko-
vic. Před 130 lety zde byl založen němec-
ký sbor, přesně před 100 lety český a  před 
129 roky vznikl německý hasičský sbor v Jar-
kovicích. Oslava se  uskutečnila v  sobotu 
21. září. Na  programu akce, která se  konala 
po uzávěrce Hlásky, byl slib mladých hasičů, 
předání pamětních listů a  poděkování. Od-
poledne se pak uskutečnila soutěž O pohár 
primátora města Opavy. 

Dotace pro Psychiatrickou nemocnici
Sto tisíc korun ze  svého rozpočtu poskyt-
ne město na  vybavení dětského oddělení 
Psychiatrické nemocnice v  Opavě (PN) ná-
bytkem a  elektrickými přístroji. PN je stát-
ním zařízením zřízeným a  financovaným 
Ministerstvem zdravotnictví, dotaci pro něj 
schvalují opavští zastupitelé každoročně. 
Dětské oddělení léčebny s  kapacitou 50 lů-
žek poskytuje zdravotní péči v  oboru dět-
ské a dorostové psychiatrie, a to pacientům 
s mentální retardací, s poruchami chování či 
například s poruchami příjmu potravy. 

Peníze pro domov seniorů
Finanční dotaci schválili zastupitelé také Do-
movu Bílá Opava, který poskytuje pobytové 
služby seniorům. Toto krajské zařízení s  ka-

pacitou 130 osob získá od města na částečné 
pokrytí nákladů na  energie obdobně jako 
v  předešlých letech dotaci ve  výši 250 tisíc 
korun.

Městská policie hledá posily
Máte smysl pro spravedlnost? Naplňuje vás 
pomáhat jiným? Pokud jste na  obě otázky 
odpověděli kladně, tak právě pro vás je tato 
výzva. Městská policie Opava chce posílit 
řady strážníků. Za  zodpovědnost, nasazení 
a  chuť do  práce nabízí smysluplnou práci, 
dobré pracovní podmínky či benefity. Jako 
strážník můžete očekávat nástupní plat 
ve  výši 22  500  Kč, dále náborový příspěvek 
50 000 Kč, příspěvky FKSP i na stravenky. Více 
informací najdete na  webových stránkách 
www.mp.opava-city.cz.

Rodinné pasy podporují rodiny s dětmi
Moravskoslezský kraj se  zapojil do  projektu 
Rodinné pasy, který vznikl na podporu rodin 
s dětmi. Jeho podstatou je vytvoření a reali-
zace systému poskytování slev a dalších vý-
hod rodinám s dětmi do osmnácti let věku. 
Na základě registrace, která je zdarma, je ro-
dinám, a to včetně neúplných, nesezdaným 
partnerům a  jejich dětem, samoživitelům, 
osobám majícím dítě v péči vystavena karta 
Rodinné pasy. Podmínkou je trvalé bydliš-
tě v zapojeném kraji nebo městě a alespoň 

jedno dítě v  rodině do  věku 18 let. Držitelé 
Rodinných pasů mohou využívat slevy ne-
jen na  území celé České republiky, ale i  vy-
braných subjektů v  Dolním Rakousku nebo 
na Slovensku. V současné době projekt fun-
guje v  Moravskoslezském, Jihomoravském, 
Olomouckém, Pardubickém, Ústeckém, Krá-
lovéhradeckém kraji, v Kraji Vysočina a měs-
tě Kroměříži.

Lepší škola pro všechny
Realizátoři Míst-
ního akčního 
plánu rozvo-
je vzdělávání 
na území Opav-
ska připravili na pondělí 14. října konferenci 
Impulz. Proběhne v  budově Slezské univer-
zity na Bezručově náměstí 14 od 9 do 18 ho-
din. Konference se bude soustředit na pod-
poru společného vzdělávání a na seznámení 
se s novými trendy v oblasti výchovy a vzdě-
lávání, které přispívají k individualizaci a dife-
renciaci výuky a k zprostředkování úspěchu 
pro každého žáka. Cílem konference, jejíž 
podtitul zní Lepší škola pro všechny, je při-
spět k rozšíření a zvýšení kvality společného 
vzdělávání dětí a nabídnout učitelům využi-
tí osvědčených postupů a  metod. Přítomna 
bude desítka hostů, kteří budou o zkušenos-
tech diskutovat také v rámci workshopu. 

Primátor odešel z vedení Slezského FC
Primátor Tomáš Navrátil rezignoval 

na  funkci místopředsedy představen-
stva městské společnosti Slezský fotba-

lový klub (SFC), a. s. Své stanovisko počátkem 
září oznámil na jednání představenstva SFC. 

„Nejedná se  o  žádné náhlé rozhodnutí, ale 
o  dlouho připravovaný, s  představenstvem 
konzultovaný a  časově naplánovaný krok,“ 
uvedl Tomáš Navrátil a vysvětlil: „Již při svém 

nástupu do funkce jsem avizoval, že do klubu 
vstupuji jen na  určitý čas, abych se  seznámil 
s  jeho chodem a  pomohl ho finančně stabili-
zovat. Zastupitelé mě pověřili, abych dohlédl 
na  provedení veřejnosprávní kontroly. Dalším 
úkolem bylo udržet ligu a  pomoci sehnat fi-
nanční partnery. Klubu jsem věnoval obrov-
skou spoustu času a  energie, jako primátor 
se však musím zabývat chodem celého města, 
nikoliv stále řešit problematiku jedné společ-

nosti. Klub má nastavený finanční plán pro 
další sezonu i  jasná pravidla provozu, nyní 
bych se  rád plně věnoval strategickým pro-
jektům pro rozvoj města, které jsme společně 
s  koaličními partnery naplánovali. Na  fotbal, 
který k  Opavě neodmyslitelně patří, budeme 
samozřejmě i  nadále dohlížet a  podporovat 
ho, do rozhodování klubu už ale nebudu aktiv-
ně vstupovat.“ 

Další ročník soutěže ve sběru hliníku 
Odbor školství ve  spolupráci s  od-

borem životního prostředí Magis-
trátu města Opavy připravil další 

kolo soutěže ve  sběru hliníku pro školní 
rok 2019/2020. Té se  mohou opět zúčastnit 
všechny školy na  území správního obvodu 
obce s  rozšířenou působností Opava, a  to 
v termínu od začátku října do konce května. 
Odběr odevzdaného hliníku bude zajišťovat 
společnost Ritschny kovošrot a sběrné suro-
viny, s. r. o., která na soutěži spolupracuje.

„Smyslem soutěže je podpořit recyklaci hliníku, 
především tenkostěnného, a zároveň u dětí po-
sílit vytváření návyků a  postojů šetrných k  ži-
votnímu prostředí. Zapojené školy mohou tím-
to způsobem získat peníze na  podporu svých 
školních aktivit, tři nejlepší si navíc rozdělí 
finanční výhru ve  výši 12 tisíc korun,“ uvedla 
koordinátorka EVVO opavského magistrátu 
Kateřina Hnátová.

Soutěž probíhá již osmý školní rok. „V  loň-

ském se do ní zapojilo celkem 16 škol, které cel-
kově sesbíraly 1 920 kilogramů hliníku. Věřím, 
že i v letošním ročníku o ni bude zájem, vítěze 
vyhlásíme příští rok v červnu,“ řekla první ná-
městkyně primátora Hana Brňáková.

Hliník přitom může sbírat každý, nejen děti 
školou povinné. Tuto surovinu je možné ode-
vzdat kromě výše zmíněného kovošrotu Rit-
schny na kterémkoliv sběrném dvoře.



7

Aktuality

Opava se v říjnu dočká první části 
Severního obchvatu

Počátkem října vyjedou na první část sever-
ního obchvatu města první řidiči. Slavnost-
ní otevření tzv. východní části obchvatu je 

naplánováno na úterý 8. října. Do provozu se tak 
uvede první 1 627 metrů dlouhý úsek, který po-
vede od nové křižovatky mezi Opavou a Malými 
Hošticemi a  poblíž Stříbrného jezera se  napojí 
na tzv. prodlouženou Rolnickou. 

„Každý kilometr silnice, který odvede auta 
z přetížené Opavy pryč, je dobrý a jsme za něj 
vděční. Jsem proto rád, že se podařilo východní 
část obchvatu s několikaměsíčním předstihem 
otevřít a Opavě se trochu odlehčí,“ řekl primá-
tor Tomáš Navrátil, podle kterého se  město 
ve  spolupráci se  Sdružením pro výstavbu 
silnic I/11 a I/57 a Ředitelstvím silnic a dálnic 

na  přípravě stavby aktivně podílelo, což re-
alizaci významně urychlilo. „Každý, kdo jezdí 
přes dopravní špičku Opavou, ví, jak složité to 
někdy bývá. Tato zcela nová a očekávaná silni-
ce uleví jak našemu městu, tak i části Kateřin-
ky. Další a zásadnější úleva nastane po dobu-
dování celého obchvatu, na  který si budeme 
muset ještě pár let počkat. Jsem však optimista 
a věřím, že teď už to jde a půjde rychleji. Začít 
stavět by se mělo na jaře příštího roku,“ doplnil 
náměstek primátora Michal Jedlička, který 
má v gesci mimo jiné dopravu. 

Samotná stavba navazuje na  tzv. střední 
městský okruh, tedy na stavbu tzv. prodlouže-
né Rolnické. Pomocí ulic Rolnická a prodlou-
žená Mostní bude přes okružní křižovatku 

Mostní se silnicí III/01129 a rampy 12 propo-
jena s hlavní trasou severního obchvatu. Toto 
napojení bude tvořit hlavní příjezd ve směru 
od  západu do  doby zprovoznění stavby zá-
padní části severního obchvatu Opavy. 

Pro ochranu obyvatel před hlukem budou 
postaveny na  hlavní trase dvě protihlukové 
stěny o výšce 4 m a celkové délce 866 m. Další 
protihluková stěna je navržena na prodlouže-
né Mostní taktéž o výšce 4 m a délce 175 m.

Hlavní trasa: 
délka: 1 627 m
plocha vozovek I/11: 15 978 m2

počet stavebních objektů: 91
Mosty:
na silnici I/11: 2
na větvích křižovatky: 1
na okružní křižovatce: 2
na ostatních komunikacích: 2
délka mostů: 264 m
Větve mimoúrovňové křižovatky:
počet: 2 (délka větví 903 m)
Okružní křižovatky: 2
Protihlukové stěny: 3 (1 041 m)
Úpravy ostatních komunikací:
silnice III. třídy: 2 (679 m)
místní komunikace: 4 (321 m)
účelové komunikace: 4 (403 m)
polní cesta: 1 (146 m)
Přeložky a úpravy inženýrských sítí:
vodohospodářské objekty: 16
objekty elektro: 19
přeložky plynovodu: 6
Celkový objem zemních prací:
výkopy: 91 846 m³
násypy: 297 085 m³
Cena: 407 790 206 Kč (bez DPH)

Data o stavbě: 

Opava
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okružní křižovatka Mostní

Křižovatka Rolnická - Mostní

okružní křižovatka Kateřinky

estakáda přes Ratobořsou ul.

stavba I/11 severní obchvat – západní část

I/46 (výhled)

I/56 (výhled)

spojka S1

Krnov

Ostrava

Ostrava

Ostrava

Opava

Krnov

Hlučín

Bílovec

Kravaře

Vítkov

Stát opět přispěl na obnovu 
památek na Opavsku 
Už od  roku 2008 vyhlašuje Ministerstvo 

kultury ve spolupráci s městem Opavou 
dotační program „Podpora obnovy kul-

turních památek prostřednictvím obcí s  roz-
šířenou působností“. Letos rozdělilo mezi ža-
datele o opravy památek na Opavsku celkem 
807 tisíc korun. „Dotaci získala revitalizace Vo-
dárenské věže u opavského Východního nádraží, 
společenství vlastníků jednotek Na  Rybníčku 16 

dostalo peníze na  revitalizaci balkónů, obnoví 
se dveře kostela svaté Anny ve Slavkově a bude 
pokračovat obnova střechy zámku v  Jezdkovi-
cích,“ vyjmenovává Martin Dostál z  odboru 
rozvoje města a strategického plánování, který 
tento program pro ministerstvo administruje.

Od  zahájení dotačního programu již bylo 
v  opavském správním obvodu obnoveno 

bezpočet kulturních památek. „Na  tyto úče-
ly bylo ze  státního rozpočtu uvolněno celkem 
8,541 milionu korun, nemalé prostředky ze své-
ho vynaložili samotní vlastníci nemovitostí,“ 
dodává Dostál.

Přehled o  letošních žádostech schválených 
Ministerstvem kultury České republiky na-
jdete na webu města.
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Opavské památky v hledáčku architektů
Opava se  připojila k  9. ročníku celo-

republikového festivalu Den archi-
tektury. Pořádající spolek KRUH pro-

střednictvím festivalu umožňuje veřejnosti 
nahlédnout na  své okolí nevšední optikou 
pod vedením architektů, historiků a  odbor-
níků, kteří jim přibližují zajímavosti z  jejich 
čtvrtě, bydliště i širšího okolí. 

V  Opavě jsou připraveny tři architektonické 

procházky pod vedením historika umění 
Dalibora Halátka z Národního památkového 
ústavu. V pátek 4. října v 16.30 začne před bý-
valým obchodním domem Breda procházka 
s názvem Reichner versus Bauer – kdo v Opa-
vě udělal více? O den později, tedy v sobotu 
5. října v 15 hodin, se zájemci mohou setkat 
před Matičním domem na  Rybím trhu, kde 
začne procházka Opava 30 let, 30 staveb 
– co jsme si tu postavili. Za každý rok bude 

představena jedna stavba či rekonstrukce. 
A do třetice v pondělí 7. října se od 17 hodin 
můžete seznámit před kostelem sv. Hedviky 
s významným architektem na akci Opava Le-
opolda Bauera a nedokončený památník.

Festival Den architektury se koná každoroč-
ně průměrně v 75 městech a obcích či mís-
tech, a  to během více než 190 akcí za dva 
dny. Loni se pak konalo rekordních 333 akcí. 

I stromy mají svůj svátek
Den zelených gigantů, bez kterých 

by naše planeta nemohla existovat. 
V měsíci říjnu stromy slaví svůj svátek 

a oslavy letos nevynechává ani město Opava. 

První akcí budou komentované prohlídky 
Arboreta Nový dvůr v  rámci akce Vyřež/š 
si svou dýni, a to ve dnech 5. a 6. října vždy 
od  15 hodin. Pro návštěvníky je připraven 
bohatý doprovodný program, jako je výroba 
ozdob z  dýní, ochutnávka dýňových speci-
alit, lampionový průvod a  podobně. O  stej-
ném víkendu pak bude instalována výstava 
do  jírovcové aleje u  Obecního domu. Téma-
tem bude tentokrát Cena kakaa. Až do soboty 
12. října tak budou k vidění podmínky pěsto-
vání kakaa v oblasti Pobřeží slonoviny.

Na čtvrtek 10. října je připraven v Matičním 
domě již tradiční filmový podvečer. „Promí-
tat se  bude film Krajina v  tísni, jež pojednává 
o  tom, jak špatně zacházíme s  naší přírodou 
a jaké to má důsledky. Následovat budou další 
krátké filmy z festivalu Ekofilm,“ uvedla organi-
zátorka akce a koordinátorka EVVO Kateřina 
Hnátová.

Hlavní oslava Dne stromů proběhne v neděli 
13. října od 13 do 17 hodin v sadech Svobo-
dy, v  případě nepříznivého počasí se  akce 
uskuteční o týden později. Park v tomto čase 
ožije řadou stanovišť, která budou obsazena 
zástupci z řad opavských škol, ale také včela-
ři, zahrádkáři, houbaři, řezbáři a dalšími. „Tě-
šit se můžete na kreativní dílničky, ochutnávky 
plodů stromů, tvoření ze dřeva, mykologickou 
výstavku a mnoho dalšího,“ doplnila Kateřina 
Hnátová. Na  odpoledne bude připravena 
komentovaná prohlídka parků s Miroslavem 
Frankem pod názvem Od  sadů U  Muzea 
k Ptačímu vrchu. 

Další aktivitou, tentokrát pro žáky základních 
škol, bude Environmentální den na  téma 
Stromy. Děti se  v  pátek 18. října v  remízu 
na svaté Anně dozvědí, jak je následná péče 
o tyto dřeviny důležitá a co vše do ní zapa-
dá. „Bude pro ně také připravena zábavná hra, 
kterou si znalosti o stromech rozšíří či případně 
zopakují,“ upozornila koordinátorka.

Devátý ročník oslav Dne stromů uzavře akce 
Jak si děti hrají v lese, která proběhne v sobo-

tu 26. října od 9 do 12 hodin v Raduni ve spo-
lupráci s  dětským lesním klubem V  Koruně 
stromů. Připravena bude spousta her a tvo-
ření přímo v lese a z produktů lesa.

Další informace budou uvedeny na  plaká-
tech a webu či facebooku města.

Pokračování cyklostezky do Hradce nad 
Moravicí je podmíněno získáním dotace

Město Opava ve  spolupráci s  okol-
ními obcemi již několik let usi-
luje o  vybudování cyklostezky 

do turisticky atraktivní lokality Hradce nad 
Moravicí. Stávající cyklostezka č. 551, která 
vede z  Kylešovic kolem řeky Moravice, je 
značně vytížena, nová trasa by měla být 
kratší a rychlejší. V roce 2017 byla uvedena 
do  provozu první vybudovaná část mezi 
Opavou a  Oticemi. Na  další úsek Otice 
– Branka u  Opavy – Hradec nad Moravicí 
byla v roce 2018 městem Opavou vypraco-

vána projektová dokumentace pro výběr 
zhotovitele stavby.

„Je to dlouho připravovaný projekt. Stavební 
povolení, které dostal už v  roce 2013, je pro-
dlouženo do  konce roku 2020. Nyní je šance 
získat na realizaci ze Státního fondu dopravní 
infrastruktury dotaci, žádost podá po vzájem-
né dohodě Hradec nad Moravicí,“ uvedl primá-
tor Tomáš Navrátil s tím, že na spolufinanco-
vání, výstavbě i údržbě cyklostezky se budou 
kromě Opavy a  Hradce podílet i  Branka 

u Opavy a Otice. Tato města a obce uzavřely 
vzájemnou dohodu o spolupráci. 

Předpokládané náklady na  celou stavbu 
jsou vyčísleny na 13,08 milionu korun. Do-
tace by mohla pokrýt až 85 % uznatelných 
nákladů. Rozhodnutí o vyhodnocení žádos-
ti bude známo pravděpodobně na přelomu 
roku.

Mapu připravované cyklostezky najdete 
na webu města v sekci Tiskové zprávy.
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Výstavba nových zahrádek se komplikuje 

Školy a školky už jsou zase plné dětí

Bývalé vedení radnice avizovalo před 
rokem brzké zahájení výstavby zahrád-
kářské kolonie v lokalitě na svaté Anně. 

„Bylo velmi předčasné zahrádky lidem slibovat, 
při našem nástupu do funkcí nebylo vůbec nic 
připraveno. Nebyla vypracována ani studie, 
natož pak projekt,“ řekl již dříve primátor To-
máš Navrátil s tím, že od samotné myšlenky 
výstavby zahrádkářské osady ale současné 
vedení města rozhodně neupouští. Radni-
ce proto začala od píky, bylo nutné provést 
geofyzikální průzkum a poté vyhotovit pro-
jektovou dokumentaci k  technickému pro-
vedení vrtů. Zajistit jejich následnou realizaci 

nebylo vůbec lehké, potřebné vybavení má 
totiž k dispozici jen hrstka firem v republice 
a termíny provedení se tak značně protahují.

„Byly provedeny dva průzkumné vrty o hloub-
ce cca 25 m, které ukázaly, že vydatnost zdroje 
vody je zde velmi nízká. Zhotovitel ve své zprá-
vě došel k závěru, že z dlouhodobého hlediska 
odběru podzemní vody je uvedená lokalita 
k  umístění zahrádkářské osady nevhodná,“ 
uvedl nyní primátor Navrátil a  pokračoval: 
„Stále však dané území zcela nezavrhujeme. 
Vytipujeme místa v  jeho blízkosti vhodná pro 
další vrty, například u  Psychiatrické nemocni-

ce, kde je studna, ale i jiná, odkud bychom pří-
padně mohli vodu přivést.“

Pokud by se dostatečně vydatný zdroj vody 
našel, je třeba spočítat, nakolik bude její pří-
vod potrubím ekonomický. Navíc by se voda 
musela vést z  cizích či přes cizí pozemky 
a  byla by nutná dohoda s  jejich majiteli. 
Otazníků je tedy více než dost. Proto bude 
odbor majetku města ve spolupráci s měst-
ským architektem zároveň prověřovat i další 
lokality v  jiných oblastech, kde by bylo pří-
padně možné nové zahrádky vybudovat.

V  pondělí 2. září se  dětmi po  prázdni-
nové přestávce opět zaplnila školská 
zařízení. Jejich kapacity jsou zcela do-

stačující, a to jak u škol základních, tak i ma-
teřských. 

Území celého města Opavy je jedním spádo-
vým obvodem, děti tedy nejsou zařazovány 

do škol podle místa bydliště, ale rodiče si za-
řízení, kam svého potomka umístí, sami volí.

Město Opava je zřizovatelem celkem 12 ma-
teřských škol, do  kterých letos nastoupilo 
1 903 dětí, 162 míst zůstalo volných. V 15 zá-
kladních školách pak plně poprvé usedlo 
do  školních lavic celkem 531 prvňáčků. Pro 

ty město stejně jako každý rok přichystalo 
přivítání v podobě drobných upomínkových 
předmětů a pohádky. V pondělí 9. září z nich 
část zhlédla pohádku Český Honza v podání 
divadla LokVar v Loutkovém divadle, pro dal-
ší část pak bylo o  týden později připraveno 
ve  Slezském divadle představení O  ptáku 
Ohniváku a lišce Ryšce.

Opavskému hokeji zánik nehrozí
Zpráva o  možném zániku opavského 

hokeje, která byla v médiích publiková-
na v souvislosti se zveřejněním výsled-

ku auditu Hokejového klubu, je nepravdivá. 
Město, které Hokejový klub Opava vlastní, 
v žádném případě nezvažuje variantu, že by 
hokej v Opavě mohl skončit. „Tato poplašná 
zpráva rozhodně neodpovídá realitě. Volali 
mi rodiče malých hokejistů, hokejoví fandové 
i zaměstnanci klubu, které tato nepravdivá in-

formace pobouřila,“ řekla první náměstkyně 
primátora Hana Brňáková.

„Pochybení, která vyšla najevo v rámci auditu 
i  souběžně provedené kontroly, vznikla ne-
dbalostí bývalých jednatelů. Město jako vlast-
ník klubu připravilo preventivní opatření, aby 
se  podobná situace už nemohla opakovat. 
Chtěla bych veřejnost uklidnit, město hokej 
podporovalo, podporuje a  podporovat bude 

i nadále,“ dodala Hana Brňáková, která v září 
opustila funkci druhého jednatele společ-
nosti. Rada města v  působnosti valné hro-
mady totiž schválila nové znění stanov Hoke-
jového klubu, které počítají pouze s  jedním 
jednatelem. Z výběrového řízení, které bylo 
na toto místo vyhlášeno, nebyl žádný ucha-
zeč vybrán, jediným jednatelem společnosti 
tedy v této chvíli zůstává René Holuša. 
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Krátce

Vytipujte místa vhodná pro deratizaci
Město Opava každoročně provádí na  svém 
území deratizaci ve  dvou cyklech. Jeden již 
proběhl na jaře a druhý je připraven v říjnu, 
konkrétně 17., 25. a  31. října. Během hube-
ní jsou nástrahy kladeny do  děr na  pozem-
cích a také v kanalizacích. Místa hubení jsou 
jednak vytipována občany, dále na  základě 
průzkumu města i deratizační firmy. „Spolu-
práce s občany se nám velmi osvědčila a Opa-
vané nám sdělují své poznatky již celoročně. 
Budeme tak i nyní rádi, když nás budou o ne-
chtěných hlodavcích opět informovat,“ pozna-
menala vedoucí odboru životního prostředí 
Marie Vavrečková a doplnila kontaktní infor-
mace: tel.: 553 756 777 a e-mail: ilona.dreslo-
va@opava-city.cz.

Tatéři se sjedou popatnácté 
V  pátek 4. a  sobotu 5. října se  Opava stane 
dějištěm již 15. ročníku středoevropského 
setkání milovníků barevného světa tetová-
ní, tetovacích studií, prodejců šperků a  sty-
lového oblečení. V  kostele svatého Václava 
se  uskuteční Tattoo Session Silesia. První 
den se  brány otevřou v  15 hodin a  v  rámci 
doprovodného programu mimo jiné nabíd-
nou vystoupení breakdance a kapelu Expe-
dice Apalucha. V sobotu mohou návštěvníci 
do ojedinělého prostoru přicházet od 10 ho-
din a připraven bude opět bohatý program, 
jehož přehled a další informace jsou uvedeny 
na  webových stránkách www.tattoo-silesia.
com. Oba dny pak skončí ve 22 hodin s tím, 
že na úplný závěr nebude chybět ohňostroj. 

Lístky na akci budou k dostání na místě, děti 
do  12  let a  zdravotně postižení mají vstup 
zdarma.

Do Afriky putuje na 370 kol
Dobročinnost není obyvatelům Opavy roz-
hodně cizí. Již potřetí se  město zapojilo 
do  projektu Kola pro Afriku, v  rámci které-
ho vyhlásilo sbírku. Lidé své nepotřebné 
bicykly, ale i  helmy, náhradní díly či cyklo-
nářadí přinášeli do  Dukelských kasáren. Kol 
se  nakonec sešlo na  370, což je obdobný 
počet jako vloni. Darované věci poputují 
do  Gambie, přímořské západoafrické země, 
které se společnost Kola pro Afriku věnuje již 
osmým rokem a  kde kola pomáhají dětem 
dostat se do vzdálených škol.

Lámejte si hlavu nad hrami a hlavolamy 

vstoupil do nového školního roku

Stalo se již hezkou tradicí, že se říjen stal 
v Opavě měsícem pro konání Festivalu 
her a  hlavolamů. Ti, kteří si rádi pro-

věřují své mozkové závity, si zapíší datum 
17.  až  20. října, místo konání: Obecní dům. 
Akci připravuje již počtvrté Klub deskových 
her Pajdulák ve spolupráci s městem Opava, 
Opavskou kulturní organizací a dalšími part-
nery. 

Festival návštěvníkům nabídne řadu zajíma-
vých aktivit. V  Sále purkmistrů bude k  vy-
zkoušení přes 400 různých titulů moderních 
společenských her ze  sbírky Klubu desko-
vých her Pajdulák, soukromých sbírek jeho 
členů a  předváděcích vzorků distribučních 
společností, které zaškolení lektoři návštěv-
níkům rádi vysvětlí. V  Schösslerově salonku 
a  na  terase bude připravena expozice hla-
volamů ze  sbírky Matematického ústavu 
v Opavě a soukromé sbírky Dušana Lederera 

a klasických her (Šach, Go, Šógi atd.). V par-
ku přiléhajícímu k Obecnímu domu, bude-li 
počasí přát, a v předsálí Klubu Art pak budou 
k vyzkoušení venkovní a akční hry ze sbírky 

HRAcího DEskového Centra Legie. V  Klubu 
Art bude také připravena herna pro nároč-
né hráče. „Ve čtvrtek večer v Schösslerově sa-
lonku proběhne vědomostní kvíz pro všechny 
příznivce sci-fi a fantasy žánru a v sobotu večer 
se zde budou moci zájemci zúčastnit natáčení 

podcastu Deskoherní inkvizice. Na své si samo-
zřejmě přijdou také fanoušci her na  hrdiny,“ 
pozval organizátor Jakub Šotola. 

Vedle programu pro veřejnost festival také 
tradičně nabídne program pro školy, na kte-
rý mohou učitelé nahlásit své třídy do stře-
dy 9. října, a  to na  e-mailu: kdhopava@
email.cz.

Podrobný program zájemci najdou na www.
pajdulak-opava.cz nebo také na facebooko-
vém profilu Klubu deskových her Pajdulák.

Otevírací doba pro veřejnost
Čtvrtek 17. 10., 16:00–20:00
Pátek 18. 10., 16:00–02:00
Sobota 19. 10., 10:00–02:00
Neděle 20. 10., 10:00–18:00
Jednodenní vstupné: 50 Kč (dospělý),  
30 Kč (dítě do 15 let)

Místní akční plán rozvoje vzdělávání 
pro území Opavska od nového škol-
ního roku opět nabízí široké spekt-

rum vzdělávacích akcí pro předškolní děti, 
žáky základních škol a  pedagogickou i  ne-
pedagogickou veřejnost. A co zájemce čeká 
v prvním pololetí? 

Nově startuje cyklus nazvaný Příběhy našich 
sousedů, zaměřený na zpracovávání příběhů 
pamětníků. Projekt zaštiťuje společnost Post 
Bellum. Do programu se zapojilo okolo sed-
mi škol z Opavy a okolí. 

Prvního října se  uskuteční workshop zamě-
řený na práci s nadanými dětmi. Povede jej 
právnička a  členka koordinačního výboru 
spolku Rodiče za  inkluzi Veronika Doležilo-
vá. Seminář se  uskuteční v  Matičním domě 
od 9 do 12 hodin. 

Ve  spolupráci s  Okresní hospodářskou 
komorou a Středním odborným učilištěm 
stavebním pokračuje aktivita nazvaná 
Inovativní metody práce v  ZŠ se  zaměře-
ním na  polytechnickou výchovu. Kromě 
mateřských škol se  v  tomto školním roce 

rozšíří na  nižší a  vyšší stupeň základních 
škol. 

Na všechny uvedené aktivity je nutné se hlá-
sit přes web www.mapopavsko.cz. Podrob-
nější návod najdete v sekci Chystané aktivity. 
Zmíněné aktivity jsou realizovány v  rámci 
projektu Místní akční plán rozvoje vzdělá-
vání na území Opavska, který je financován 
z  prostředků ESF prostřednictvím Operač-
ního programu Výzkum, vývoj a  vzdělávání 
a státního rozpočtu.
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O svatby mimo obřadní síň je velký zájem

Školy a firmy na Veletrhu povolání

Snoubenci, kteří plánují uzavřít man-
želství, si od  nového roku za  svatební 
obřad připlatí. „Ceny rostou ve  všech 

odvětvích, myslím, že tedy není až tak překva-
pující, že stoupají i náklady na uspořádání sva-
tebních obřadů,“ uvedla mluvčí radnice Lada 
Dobrovolná s  tím, že  výše provozního po-
platku za obřad pořádaný v sále Městského 
domu kultury Petra Bezruče se zvedne z 800 
na 1 500 korun. U obřadů konaných v  teré-
nu se pak cena zvýší z 2 000 na 3 500 korun. 
„Porovnávali jsme poplatky v Opavě a v jiných 
městech a  i  nyní po  navýšení se  pohybujeme 
někde okolo průměru,“ řekl primátor Tomáš 
Navrátil a  dodal, že  trendem posledních let 
jsou svatby mimo obřadní síň, na zajímavých 

místech, jejichž obliba stále roste.

„Velmi žádaný je kostel svatého Václava na Pe-
kařské ulici a areál Panského mlýna v Kylešovi-
cích, kde se každoročně konají desítky obřadů. 
Zájem je i  o  zámek ve  Štáblovicích, oddává-
me na  Ptačím vrchu v sadech Svobody, v  zá-
meckém parku v  Neplachovicích a  ve  Velkých 
Hošticích, na  Svaté Anně ve  Zlatníkách, ale 
i  na  fotbalovém hřišti či v  myslivecké chatě. 
V  Opavě také v  Obecním domě na  Ostrožné 
ulici nebo v prostorách restaurace Na Rybníč-
ku,“ vyjmenovala vedoucí oddělení matriky 
Hana Kazimírská. V  loňském roce už přitom 
svatby v  terénu jednoznačně převažovaly. 
„V sále Městského domu kultury Petra Bezruče 

se konalo 103 sňatečných obřadů, v terénu jich 
bylo 144,“ dodala Hana Kazimírská.

„Organizace svatebního obřadu není záležitost 
jednoho úředníka, jak si mnozí představují. 
Kromě oddávajícího zastupitele je při obřadu 
přítomna také matrikářka a  ceremoniářka, 
v  obřadní síni Městského domu kultury Petra 
Bezruče je třeba zajistit hudbu. K dispozici musí 
být služební automobil, mnohdy přitom vyjíždí 
i dva vozy na více míst a další skupina zároveň 
pracuje v  obřadní síni,“ vysvětlila opavská 
mluvčí. „Co se  týká místa obřadu, snažíme 
se  snoubencům maximálně vyhovět. Základ-
ním požadavkem ale je, aby bylo místo dobře 
přístupné,“ uzavřela Hana Kazimírská.

Více než stovka středních škol nejen 
z  Opavska a  zaměstnavatelů se  před-
staví na  nové akci Veletrh povolání 

Opava 2019. Uskuteční se ve čtvrtek 24.  říj-
na od  9 do  17 hodin a  v  pátek 25. října  
od 8 do 15 hodin ve víceúčelové hale v Měst-
ských sadech. Akci pod záštitou Moravsko-
slezského kraje připravuje Úřad práce ČR 
v  Opavě ve  spolupráci s  Okresní hospodář-
skou komorou Opava, statutárním městem 
Opava a sdružením MAS Opavsko.

Přehlídky středních škol a oborů vzdělávání 
se  staly v  Opavě tradicí od  poloviny 90. let 
a  pomáhají při rozhodování mládeže v  ob-
lasti volby dalšího studia a povolání. Jsou ur-
čeny žákům posledních ročníků základních 
škol, jejich rodičům, výchovným poradcům 
a učitelům.

Budoucí studenti by měli myslet na  to, zda 
se po ukončení studia dobře uplatní na trhu 
práce a zda vůbec mají pro dané studium ty 
správné předpoklady. Cílem akce je proto 

pomoci žákům vycházejících ročníků základ-
ních škol a jejich rodičům správně zvolit nej-
vhodnější studijní obor.

Doposud byly přehlídky středních škol 
v  Opavě zabezpečovány ve  spolupráci 
se  Střední školou technickou v  Opavě, zná-
mé pod názvem Informa. Od letošního pod-
zimu bude zahájena nová éra těchto přehlí-
dek pod názvem Veletrh povolání Opava. 
Akce je pro všechny návštěvníky zdarma. 
Bližší informace na www.veletrhpovolani.cz.

Charitu Opava čeká velké stěhování
V čase, kdy si Charita Opava připomíná 

třicet let existence, nebude jen slavit 
– naopak chystá jednu z  největších 

změn za svou existenci. Za přispění Biskup-
ství ostravsko-opavského získala do  nájmu 
část rozsáhlého areálu bývalé Strojní trak-
torové stanice na  ulici Přemyslovců v  Jak-
taři, kam se  postupně přesunou všechny 
její chráněné dílny z Velkých Hoštic, Jaktaře 
a Vlaštoviček. 

V  areálu se  nacházejí dva objekty – bývalá 
administrativní budova a  takzvané čtyřhalí, 
tedy čtyři rozsáhlé haly se zázemím pro růz-
né činnosti, a několikapatrová administrativ-
ní budova. Projektovou dokumentaci k  re-
konstrukci areálu pomohlo částkou 600 tisíc 
korun financovat statutární město Opava. 
„Děkujeme za to,“ vzkazuje zástupce ředitele 
Charity Opava Tomáš Schaffartzik. 

V  jedné z hal jsou již opraveny podlahy, ka-
nalizace a  elektroinstalace a  je vybudována 
nová mostová váha, která bude díky své 

ověřené kapacitě 60 tun 
k  dispozici i  dalším zá-
jemcům. 

Stavebně i  organizačně 
náročný proces bude 
trvat do roku 2020. Před 
Charitou Opava, která 
v  tuto chvíli zaměst-
nává kolem 260 lidí, 
z  čehož více než polo-
vinu tvoří zdravotně 
handicapovaní, se  tak 
po třiceti letech rozvoje 
otevírají další možnosti 
růstu. „Věříme, že  tento 
odvážný projekt, dosti 
netypický pro organizaci 
působící v  oblasti soci-
ální práce, přinese pro 
Opavsko hned několik 
pozitiv,“ říká ředitel Charity Opava Jan Hanuš 
a dodává: „Přispěje k rekonstrukci zanedbané 
části Strojní traktorové stanice, pomůže nám 

zaměstnávat ještě více osob znevýhodněných 
na trhu práce a bude mít i nezanedbatelný eko-
logický přínos.“

Foto: Charita Opava
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Bližší informace na tel.č. 553 697 306 / 309
nebo personální@odtempo.cz, www.odtempo.cz

HLEDÁME DO PRODEJEN
NA NÍŽE UVEDENÉ POZICE:

DÁLE NABÍZÍME:
 Týden dovolené navíc   Stravenky   Příspěvky na dovolenou a dětskou rekreaci  
 Možnost profesního růstu   Zaučení do funkce zkušenými kolegy

PŘI NÁSTUPU POSKYTUJEME JEDNORÁZOVÝ

STABILIZAČNÍ PŘÍSPĚVEK
+  12 000 KČ ke mzdě

Tempo, obchodní
družstvo, Opava

Bližší informace na tel.č. 553 697 306 / 309
www.odtempo.cz

NA NÍŽE UVEDENÉ POZICE:

 Příspěvky na dovolenou a dětskou rekreaci  
 Zaučení do funkce zkušenými kolegy

PŘI NÁSTUPU POSKYTUJEME JEDNORÁZOVÝ

STABILIZAČNÍ PŘÍSPĚVEK

 Příspěvky na dovolenou a dětskou rekreaci  

+  12 000 KČ
ke mzdě

TempTempT o, obchodní
družstvo, Opava

  Prodavač - Litultovice, Horní Benešov, Dolní Lhota, Opava, 
Chlebičov, Hať, Píšť, Ostrava, Slavkov, Darkovičky

  Pokladní - Dolní Lhota, Komárov, Opava, Ostrava, Skřípov, Kravaře
  Vedoucí prodejny - Chlebičov, Podvihov 
  Zástupce vedoucí (ho) - Dolní Lhota
  Brigáda - Píšť, Litultovice, Slavkov, Chuchelná

NABÍZÍME:
n Zázemí stabilní české společnosti
n Odpovídající finanční ohodnocení
n Možnost dalšího vzdělávání 
n Příspěvek na penzijní a životní pojištění
n 7 dnů dovolené nad rámec zákoníku práce
n Příspěvek na závodní stravování
n Vlastní rekreační zařízení
n Vlastní wellness zařízení
n Příspěvek na rekreaci 
n Příspěvek na sport, kulturu, zdraví

AUTODÍLY PRO VŠECHNY SVĚTADÍLY

SPOLEČNOST             SE ZABÝVÁ :
n Lisováním a tváření kovů za studena
n Obráběním kovů
n Vstřikováním plastů
n Svařováním železných komponentů
n Kataforickým lakováním

VOLNÁ PRACOVNÍ MÍSTA:
n www.brano.eu/volna-mista/
n e-mail: pesonalistika@brano.eu

BRANO GROUP a.s., 747 41 Hradec nad Moravicí, Czech Republic • Tel.: +420 553 632 211 • Fax: +420 553 783 141 • info@brano.eu

www.brano.eu
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Výjimečné ženy 

V rámci slavnostního zahájení festivalu 
Bezručova Opava primátor Tomáš Na-
vrátil předal ve čtvrtek 5. září Cenu sta-

tutárního města Opavy. Oceněnou je Zdenka 
Tomášková, „dobrovolná sekretárka“ básníka 
Petra Bezruče, která je celoživotní obětavou 
propagátorkou díla i  osobnosti opavského 
rodáka. V letošním roce navíc oslaví význam-
né životní jubileum.

Zdenka Tomášková, rozená Kadlecová, po-
znala Petra Bezruče ve svých 12 letech, kdy 
se s rodiči přestěhovala do Kostelce na Hané. 
Zde básník pobýval v  době německé oku-
pace. Později se stala, jak sama o sobě říká, 
jeho „dobrovolnou sekretárkou“ a  po  boku 
slezského barda trávila čas až do jeho smrti. 
V minulosti se k osobnosti Petra Bezruče vra-
cela v rozhlasových a televizních pořadech či 

filmech o  Petru Bezručovi. Památníku Petra 
Bezruče v  Opavě věnovala do  sbírek ucele-
ný soubor dokumentů o  spisovateli a  jeho 
aktivitách v  posledních letech života. Na 
besedě v Památníku elegantní dáma, která 
se 22. října dožívá devadesáti let, poodhalila 
zajímavosti jeho života, kde o starém pánovi 
mluvila velmi otevřeně.

Pomáhala mu, doprovázela jej na  procház-
kách i výstupech na Lysou horu. „Potom ná-
sledovalo kulhání, naříkání, máčení nohou,“ 
vzpomíná s  úsměvem Zdenka Tomášková 
a  dodala: „Ač to může znít zlomyslně, tak to 
zmiňuji proto, abyste viděli toho Bezruče ne 
jako nějakého strnulého básníka, který ční nad 
davy. Svůj život prožíval intenzivně i  se  všemi 
lidskými slabostmi, které byly skoro roztomilé.“ 
Po legendárních „výplazech“ na beskydskou 
horu vždy pomáhala rozesílat na  350 karti-
ček všem známým. „Na  těch karetkách bylo 
napsáno ve  čtyřverší, jak starý pán zdolal Ly-
sou horu,“ dodala.

Ačkoliv nešel básník životem s  úsměvem, 
uměl se  z  jistých věcí těšit. „Obrovskou ra-
dost měl, když na  stěnu srubu sedl otakárek 
fenyklový. Měl rád červené víno a když jej po-
píjel s někým, kdo mu byl milý, tak z toho měl 
také radost,“ uvedla Zdenka Tomášková. Petr 
Bezruč byl kuřák a tomuto nešvaru se snažil 
naučit i své okolí. Nevyhnula se mu ani jeho 
„sekretárka“. „On mi říkal: Nepodváděj, nebo 
se  to nenaučíš. Tak jsem se  to naučila a  díky 
tomu jsem celý život zůstala svátečním kuřá-
kem,“ konstatuje se smíchem.

V roce 1954 díky Zdence Tomáškové vznikla 
unikátní hodinová nahrávka, ve  které Petr 
Bezruč dokazuje, že je pravým autorem Slez-

ských písní. „Doneslo se  ke  mně, že  by to tak 
být nemělo, že je prý sebral svému kolegovi vo-
jákovi, který padl, ale to bylo absurdní, protože 
starý pán nebyl vůbec odvedený. Navíc první 
vydání Slezských písní vyšlo již v  roce 1903, 
což je nějakých jedenáct let před první světo-
vou válkou,“ doplnila. Záznam tak zachycuje 
nejen cenné svědectví, ale také hlas, díky 
kterému si člověk může celosvětově překlá-
daného básníka představit. Neexistuje totiž 
mnoho portrétů. Petr Bezruč neměl rád foto-
grafy. Když slavil 80 let, proběhl další výstup 
na Lysou horu. Běžně jej doprovázeli pouze 
tři lidé, tentokrát svolil, že jich může jít sedm 
a  mezi nimi byl člověk s  fotoaparátem. Ten 
však respektoval přání slezského spisovatele 
a  fotil všechny ostatní. Na  této akci vznikla 
fotka, na  níž je zachycena Zdenka Tomáš-
ková. „Natrhala jsem plnou hrst malin a nesla 
jsem ji starému pánovi. Byl krásný den, byla 
pohoda a staříček byl velmi šťastný,“ komento-
vala snímek pamětnice.

Z jejího pera také pochází unikátní memoá-
rová kniha Ortel samoty, v níž podala cenná 
svědectví o životě a díle básníka. Název kni-
hy vyplynul právě z  pohledu na  Petra Bez-
ruče. Ten svůj život nepovažoval za  šťastný, 
což promítl také do epitafu, který si přál mít 
na  svém hrobě. Bohužel tam napsán není. 
Epitaf končí slovy: „…služebníka svého, je-
hož život teskný byl a temný.“

Zdenka Tomášková pomáhala Petru Bezru-
čovi v době, kdy se k němu sjížděla elita ná-
roda. „Nebylo spisovatele či osobnosti, kteří by 
jej nechtěli poznat. Už jenom tato zkušenost 
byla nesmírně obohacující. Tehdy jsem si to 
vůbec neuvědomovala. Dnes to vnímám jako 
dar,“ uzavřela vyprávění Zdenka Tomášková. 

Neuvěřitelného věku 101 let se  v  po-
lovině září dožila Hedvika Hlaváčo-
vá, která několik posledních let žije 

v  domě pro seniory Bílá Opava. Matce čtyř 
dětí, z  nichž dvě už bohužel nežijí, přišel 
s  četným houfem gratulantů poblahopřát 
i primátor Opavy Tomáš Navrátil (na snímku). 
Hedvika Hlaváčová vystudovala obchodní 
školu v  Opavě a  poté s  manželem vojákem 
vystřídala několik míst pobytu. Vzhledem 
k tomu, že odmítla vstoupit do KSČ, většinu 
svého života strávila v kanceláři na dráze.

Zdenka Tomášková obdržela Cenu města

Nejstarší 
Opavanka 
oslavila 101 let
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Foto: ZŠ Boženy Němcové

Základní škola Boženy Němcové slaví 70 let

Píše se roku 1949 a na Otické ulici se roz-
růstá 2. národní škola na 15 tříd. Ovšem 
škola na  ně nemá umístění a  je na-

víc vzdálená žákům z  Kylešovského kopce. 
Z těchto dvou důvodů je škola dne 8. 8. 1949 
rozdělena. Tímto rozhodnutím došlo ke vzni-
ku samostatné 9. národní školy na ulici Bože-
ny Němcové, která byla umístěna v budově 
Odborné školy pro ženská povolání – Vesna. 

Národní škola zahrnovala nakonec šest tříd 
se třemi učebnami, proto bylo na škole za-
vedeno střídavé polodenní vyučování. Poz-
ději byla do této budovy přemístěna i ředi-
telna a sborovna. Celá škola se dostala pod 
jednu střechu 24. 9. 1949. Největší obtíže 
však způsobilo škole zajišťování materiál-
ního zázemí – od  čtyř opavských škol byly 
nouzově pořízeny vyřazené lavice. Tabule 
a  skříně zapůjčilo ředitelství Vesny, ško-
ly pro ženská povolání. Správou školy byl 
od  1. 9. 1949 pověřen Karel Chromý, který 
do okupace působil v pohraničí na státních 
školách. V roce 1938 byl odvlečen a vězněn 
v  Německu. V  roce 1946 se  stal učitelem 
v  Opavě. V  následujících letech byly škole 
uvolněny další tři místnosti, proto zůstalo 
střídavé vyučování jen v 1. a 2. třídě. V roce 
1951 byl zahájen provoz školní družiny 
v adaptovaném Sovím hrádku a strava pro 
40 dětí se  dovážela z  gymnázia. Po  zave-
dení nového školského zákona byla škola 
přeměněna na  Osmiletou střední školu 
a ředitelem se stal Vladimír Táborský. V roce 
1958 jej vystřídala Milada Jandoušová. Dne 
21. 9. 1959 bylo ustanoveno SRPŠ, předse-
dou byl zvolen vrchní poštovní rada Bohu-
slav Vorel a členský příspěvek byl stanoven 
na 5 korun měsíčně. Od roku 1961 si praktic-
ké dovednosti žáci začali osvojovat na škol-
ním pozemku a od roku 1965 měla škola ko-
nečně vlastní budovu. Dalšími řediteli školy 
byli Jaroslav Ignác, Václav Procházka, Karel 
Černín, Jiří Juran či Milena Binarová.

Významnou úlohu v  historii školy sehrály 
sportovní atletické třídy, které byly na škole 
založeny v roce 1972. Velkou zásluhu na nich 
měl jejich zakladatel a  vedoucí trenér Otto 
Halečka, jehož pamětní desku najdete dnes 
na budově školy. V roce 1986 došlo k přesu-
nutí sportovních atletických tříd na ZŠ Engli-
šova v Opavě.

Z historie do současnosti školy
Po sametové revoluci byla jmenována na po-
zici ředitelky školy Jarmila Drtilová. Vedla 
školu 17 let s láskou ke své učitelské profesi, 
sportu a s podporou pozitivního klimatu jak 
mezi žáky, tak v  kolektivu pedagogů školy. 
Dne 1.  ledna 2003 se  škola stala samostat-
nou příspěvkovou organizací města Opavy, 
a paní ředitelka se tak stala součástí velkých 
změn v životě školy. 

Po odchodu do penze byla v roce 2007 jme-
nována ředitelkou Ivana Lexová, která vede 
školu doposud. V  témže roce uvedla nová 
ředitelka do praxe vzdělávací program školy 
Otevřít oči, ukázat cestu. Název vzdělávacího 
programu vystihuje úsilí celého pedagogic-
kého sboru, který se  snaží vést žáky k  lásce 
ke vzdělání, k otevřeným možnostem a udá-
ní správného směru v životě člověka. 

Víte že? 
Škola se od svých počátků z původních něko-
lika desítek žáků rozrostla na téměř 500 žáků. 
Sportu zůstala věrná dosud a žáci sbírají tro-
feje v různých odvětvích. Její „patronkou“ je 
Božena Němcová, čímž škola dostála svému 
jménu a velmi intenzivně podporuje čtenář-
skou gramotnost. Nabízí žákům výběr ze tří 
cizích jazyků, rozvoj matematické i  finanční 
gramotnosti, rozvoj komunikačních doved-
ností nejen v  dramatické výchově, rozšíře-
nou výuku informatiky a anglického jazyka. 
Žáci se v rámci projektové výuky mohou rea-
lizovat v nejrůznějších oborech. 

Každoročně škola nabízí spoustu volnoča-
sových aktivit. Škola podporuje všestran-
ný rozvoj žáků a  intenzivně rozvíjí jak práci 
s  nadanými žáky, tak s  žáky se  zdravotním 
postižením; je Etickou školou, její pozitivní 
klima a  otevřená komunikace jsou priorita-
mi. V posledních deseti letech získala v rámci 
nejrůznějších úspěšných projektů více než 
10 milionů korun nad rámec svého rozpočtu. 
Ze získaných financí měla například možnost 
rozšířit poradenské pracoviště o  školního 
psychologa, speciálního pedagoga, financo-
vat školní asistenty, intenzivně vzdělávat pe-
dagogický sbor v oblasti moderních trendů 
výuky. 

Škola vybudovala miniarboretum, zrekon-
struovala část tělocvičny a  jejího zázemí, 
šatny, školní dvůr, byla vyměněna fasáda 
i střecha školy. Proběhla modernizace kotel-
ny a vybavení učeben a kabinetů. V současné 
době na školním pozemku vzniká a doslova 
roste přírodní učebna. 

Přijďte s  námi zavzpomínat – Den ote-
vřených dveří – 12. října (9.00–12.00 h.) 

Výsadba Lidické hrušně… nikdy ne-
zapomeneme… (za  účasti zástupců 
Občanského spolku Lidice, Spolku pro 
vybudování památníku Josefa Horáka 
a Josefa Stříbrného v Lidicích a Českého 
svazu bojovníků za svobodu) – arbore-
tum školy – 17. října (11.30 h.)

Procházka sedmi desetiletími – Škol-
ní akademie v  kině Mír – 12. prosince 
(16.00 h.) 

Akce pro veřejnost 
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Výročí

Opavští šachisté si připomínají 100 let

Architekt Jan Bindr věnoval škole sochu

Právě před sto lety, na podzim roku 1919, 
byl založen šachový spolek pod jmé-
nem Klub českých šachistů v  Opavě. 

Toto kulaté výročí si nyní spolek připomíná.

Činnost první organizace trvala jen pět let. 
K opětovnému a  trvalejšímu založení nové-
ho spolku došlo na začátku třicátých let. „Prv-
ní valná hromada a zároveň ustavující schůze 
nového spolku Klubu českých šachistů se  ko-
nala 22. září 1931 v  opavské kavárně Orient. 
Po  několika letech tak měla opavská šachová 
veřejnost také českého zástupce na  klubové 
úrovni,“ vzpomíná nynější předseda Okres-
ního šachového svazu v  Opavě Antonín Vi-
lášek. Významnými událostmi pro opavské 
šachisty byla především simultánní předsta-
vení mezinárodních mistrů, například Jefima 

Bogoljubova, Salo Flohra či ruského velmist-
ra a úřadujícího mistra světa Alexandra Ale-
xandroviče Aljechina.

Veškerý šachový život v Opavě následně uml-
čela okupace. Avšak hned po válce vznikl Klub 
slezských šachistů v Opavě, později Šachový 
klub Opava. Největší podíl na rozvoji opavské-
ho organizovaného šachu po roce 1945 měli 
především samotní hráči a  obětaví klubovní 
činovníci: Adolf Uvíra, Karel Burda, Alois Drai-
saitl, Josef Tkáč, Bohumil Sobotík, Pavel Ši-
moník, Václav Hromada, Josef Hřebejk, Karel 
Tihlařík, Jaroslav Loriš a mnoho dalších.

K zásadní reorganizaci došlo v roce 1952. Za-
čaly vznikat tělovýchovné jednoty a  v  nich 
šachové oddíly. V  roce 1956 tak působilo 

na území města Opavy 5 šachových oddílů. 
„Důležitou událostí roku 1959 představovalo 
sloučení TJ Slavoj s  jednotou TJ Tatran, čímž 
vznikla největší jednota opavského okresu – 
TJ Slezan Opava, která vyvíjí svoji činnost do-
dnes,“ připomíná Antonín Vilášek. 

Největší úspěch zažili opavští šachisté na za-
čátku tohoto tisíciletí. Družstvo Slezanu, 
na jehož úspěchu se mimo jiné podíleli Josef 
Jedlička, Václav Hromada či Lubomír Bed-
nárek, se  nejdříve probojovalo do  nejvyšší 
české soutěže – extraligy, kde v letech 2000–
2005 dvakrát zvítězilo, dvakrát bylo druhé 
a jednou obsadilo třetí místo. 

V  současné době působí na  území města 
Opavy tři šachové kluby: největší je Slezan 
Opava (předseda Karel Záleský), dále pak 
OREL Opava (předseda Daniel Jureček) a ŠK 
U Lípy Malé Hoštice (předseda Jiří Klobouk). 

„Tak jako každý sport, tak i  šachisté mají pro-
blémy přilákat mládež k  této královské hře. 
Pomoci by mohl nový projekt OKAP, financo-
vaný Moravskoslezským krajem a  fondy EU, 
který mimo jiné podpořil na  vybraných ško-
lách v rámci našeho kraje vytvoření šachových 
kroužků,“ doplňuje předseda. Tento projekt 
byl zahájen v  loňském roce a  bude reali-
zován po dobu tří let. V našem městě se  jej 
účastní MŠ Vaníčkova a MŠ 17. listopadu, ZŠ 
Boženy Němcové, ZŠ Otická, ZŠ T. G. Masary-
ka, ZŠ Slavkov a  SŠPU Opava. „Věřím, že  ně-
kteří absolventi těchto kroužků propadnou ša-
chové hře a doplní tak prořídlé řady opavských 
šachistů,“ uzavírá Antonín Vilášek.

Střední průmyslová škola stavební si v le-
tošním roce připomíná 70 let od svého 
založení. Toto výročí bude připomínat 

dar známého opavského architekta Jana Bin-
dra, který u příležitosti slavnostního zahájení 
školního roku věnoval škole sochu. 

„Socha je umístěna ve vestibulu školy, kde, jak 
doufáme, bude zdobit a působit na další gene-
race mnoho let. Vítá každého návštěvníka, je 
nepřehlédnutelná. Věříme, že bude pro studen-
ty velkou inspirací, stejně jako pan architekt, je-
hož vitalita, nadšení pro věc a tvůrčí potenciál 
je inspirací nejen pro naše studenty, ale pro nás 
všechny,“ řekla ředitelka školy Karla Labudo-
vá.

Objekt s  názvem Vývoj je ze  skla a  nere-
zu  představuje vývoj studenta od  nástupu 
do 1. ročníku až po maturitu. Skleněné ver-

tikály znázorňující studium žáků vyrůstají 
z  knihy (učebnice) a  jsou rozděleny do  čtyř 
částí, stejně jako studenti musí absolvovat 
čtyři ročníky studia. V každé části postupně 
přibývají znalosti a  dovednosti vyjádřené 
formou skleněných kroužků, které je po-
stupně připravují na  jejich start do  profes-
ního života. Jan Bindr vytvořil objekt čistých 
jednoduchých linií bez zbytečných příkras. 
Na soše spolupracoval s dalšími významnými 
opavskými umělci. Nerezové prvky vznikaly 
s pasířem Pavlem Strakošem a sklo zpracoval 
významný opavský sklenář Rudolf Havlický.

To, že  Jan Bindr věnoval své dílo opavské 
stavební škole, není náhodou. V  roce 1966 
se stal jejím úspěšným absolventem, působil 
mimo jiné i jako hlavní architekt města Opa-
vy a před odchodem do důchodu na staveb-
ce vyučoval. Foto: Střední průmyslová škola stavební

Václav Hromada (první zprava) vychoval ve Slezanu Opava, ale i na Střední škole 
společného stravování stovky mladých šachistů. Foto: archiv A. Viláška
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V  letošním roce média upomína-
la na  výročí narození osvobodite-
le od  kolonialismu Indie Mahátmy 

Gándhího. Opavanka Emmy Lichtwitz Krasso 
se  ve  svém životě seznámila s  více inspira-
tivními osobnostmi, ale z  jejího životopisu 
Gándhí vystupuje nejvíce. Opět se  potvrdi-
lo, že  umění dříve studovaly dívky z  dobře 
situovaných vrstev. V případě Emmy se  jed-
nalo o rozvětvený rod Lichtwitzů, původem 
z  Osoblahy, od  osmdesátých let 19. století 
v Opavě vlastnící prosperující továrnu s liké-
ry na Sadové ulici 44. Také otec Emmy, jistou 
dobu prokurista firmy Theodor Lichtwitz, 
se narodil v Opavě roku 1860. Protože se ale 
jako mladší podílník neshodl se starším bra-
trem, s novým stoletím s manželkou a dětmi 
přesídlil do Vídně. Jisté je, že poté, co se ože-
nil, přestěhoval se  ze  Sadové (pozdějšího 
areálu Selika) do nově postaveného činžov-
ního domu na  nároží dnešní Veleslavínovy 
a  Zacpalovy ulice. Tady ho také nalézáme 
v  adresáři města Opavy z  roku 1894. Dne 
19. ledna 1895 se  zde začal rozléhat hlásek 
malé Emmy Lichtwitzové. Emma se v Opavě 
později občasně vyskytovala u  příležitos-
ti návštěv prarodičů. Například je uvedena 
mezi truchlícími, když byl zakladatel rodu, 
dědeček Emanuel Lichtwitz v  dubnu 1906 
uložen do hrobky v židovské části opavské-
ho hřbitova.

Zpočátku se  Emmě Lichtwitzové dostalo 
vzdělání v dívčích školách, jmenovitě na ví-
deňské Akademii umění pro ženy, kterou 
absolvovala v  roce 1916. Poté rok pobývala 
na  výtvarné akademii v  Budapešti a  post-
graduální práci odevzdala na  Státní textilní 
škole a  ústavu grafického umění vídeňské 
univerzity. I  když měla ateliér, kde tvořila 
ve stylu expresionismu, ve Vídni se od  roku 
1925 zaměřila na výuku výtvarně nadaných 
dětí. Konkrétně se stala asistentkou ředitele 
výtvarné akademie moderních umění, světo-
vě uznávaného pedagoga Franze Čížka, jenž 
se zaměřoval na podchycení dětské kreativi-
ty. Ve Vídni meziválečného období se Emmy 
(tehdy ještě užívala jméno Emmi) Lichtwi-
tzová pohybovala v  kruhu jiných nonkon-
formních intelektuálů, například psychiatra 
Wilhelma Reicha nebo pianistky Erny Gal. 
Nalezla zde i od 20. října 1930 manžela, dok-
tora Oscara Tuk Krasso. S ním, poté co Hitler 
zabral Rakousko, urychleně opustila vlast, 
neboť také dr.  Krasso pocházel z  perzekuo-
vané židovské minority. 

Jistou dobu manželé Lichtwitz Krasso 
(po sňatku umělkyně používala své i manže-
lovo příjmení) pobývali v Rusku – odtud jsou 
práce za  všech okolností moderní Emmy 
Lichtwitz Krasso uloženy v  nejprestižněj-
ších galeriích Moskvy a  Petrohradu. Oskar 

Tuk Krasso se též pokoušel uchytit 
v  australském Sydney ve  farma-
ceutické firmě. Nakonec v  neklid-
ných válečných časech do  roku 
1946 zakotvili v  indické Bombaji. 
Emmy opět začala učit děti a jejich 
výtvarné práce odesílala v  rámci 
výměnného programu dětské-
ho výtvarného hnutí do  Ameriky. 
Mimo jiné je získala columbijská 
univerzita, veřejná knihovna v New 
Yorku a  muzeum umění v  Denve-
ru. Založením idealistka poté, co 
se  usadila v  Indii, Emmy Lichtwitz 
Krasso oslovila Gándhího, zda by 
jej nemohla portrétovat. Nejprve 
odmítl, ale když se dozvěděl, že  je 
židovskou exulantkou z  Evropy, 
rozhodl se, že jej bude moci měsíc 
navštěvovat a skicovat. Těsně před 
svým odjezdem do Ameriky vděč-
ná autorka uspořádala výstavu pro 
jednoho návštěvníka, kde Gándhí-
mu ukázala jeho obraz v životní ve-

Výtvarnice Emmy Lichtwitz 
Krasso

likosti, výsledek jeho vstřícnosti a  její práce 
v Indii. Tento olej někteří publicisté řadí mezi 
100 nejvýznamnějších výtvarných symbolů 
svobody 20. století.

Ve  Spojených státech se  manželé Lichtwitz 
Krasso usadili v South Plainfieldu, New Jersey 
a také zde byla Emmy pedagogicky činná. No-
vátorsky se zasadila o vzdělávání nevidomých. 

Domnívala se, že těm, kteří oslepli v průběhu 
života, mohou být vjemy z  výtvarných akti-
vit vzpomínkovou terapií. V  roce 1965, když 
oslavila sedmdesátiny, získala heslo ve výbo-
ru Who is Who in World Jewry a  ještě dříve 
(1959) v  přehledu Who is Who of American 
Women. Zesnula 6. srpna 1974.

Nedávno, v roce 2008, jsme mohli vidět grafi-
ky Emmy Lichtwitz Krasso na výstavě „Vzpla-
nutí“, prezentované v  olomouckém Muzeu 
moderního umění vedle děl Josefa Čapka, 
Otto Gutfreuda, Václava Špály a  Josefa Vá-
chala.

Jaromíra Knapíková

Autoportrét umělkyně 
z katalogu výstavy Vzplanutí

Kresba M. Gándhího otištěná 
v novinách The Paper v lednu 1974

Rodný dům Emmy  Lichtwitz Krasso
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Obraz Krajina u  Opavice, nebo také 
Krajina s  řekou, namaloval význačný 
opavský umělec Adolf Zdrazila roku 

1901 a  nachází se  ve  sbírkách Slezského 
zemského muzea, které jej zapůjčilo do  vý-
stavních prostor expozice Cesta města na ak-
tuální výstavu „Opava secesní“. Adolf Zdrazila 
se narodil 8. prosince 1868 v Porubě u Ost-
ravy do  rodiny krejčího. Původně se  vyučil 
malířem pokojů, avšak díky svému mimo-
řádnému nadání nakonec získal adekvátní 
umělecké vzdělání ve Vídni a zásluhou řady 
stipendií podnikl také několik zahraničních 
studijních pobytů. Malíř se oženil s opavskou 
rodačkou Gabrielou Tatzelovou a  v  Opavě 
žil a tvořil v domě na Olomoucké ulici č. 56, 
který vyzdobil dodnes dochovanou freskou 
tančících dívek.

Zdrazila je znám nejen jako malíř četných 
krajinomaleb zachycujících krásu opavské-
ho venkova, ale také jako autor portrétů, 

drobnějších grafik, ex libris nebo 
diplomů. Podílel se  též na  výzdobě 
církevních i  světských staveb (kostel 
svatého Martina v Tošovicích a  svaté 
Hedviky v Opavě, prostory Obchodní 
a živnostenské komory v Opavě nebo 
kaple nemocnice řádu německých ry-
tířů na Popské ulici). Zemřel v Opavě 
25.  března 1942 a  na  zdejším Měst-
ském hřbitově lze dohledat jeho hrob.

Na  již jmenované výstavě „Opava se-
cesní“, která je do 3. listopadu k vidění 
v Obecním domě na Ostrožné ulici, si 
tak můžete prohlédnout celou řadu 
originálů a  reprodukcí děl tohoto 
umělce, jež byly zapůjčeny jak Slez-
ským zemským muzeem, tak soukro-
mými sběrateli. 

Ivana Maloušková
Opavská kulturní organizace

Výstava Opava secesní představuje 
opavského umělce Adolfa Zdrazilu

Sochařských realizací konce 20. stole-
tí se  v  Opavě dá napočítat jen velice 
málo. Jaký to kontrast k  poslednímu 

desetiletí století 19., které bylo z  pohledu 
sochařské produkce jedním z nejplodnějších 
období. Dojíždějící dostavbě sídliště v  ulici 
Na  Pastvisku v  Opavě-Kateřinkách vděčíme 
za  jeden z  mála příkladů sochařské tvorby 
tohoto období. Právě zde byla v  roce 1990 
vybudována jedna z opavských fontán se so-
chařskou výzdobou. Jejím autorem je sochař 
Pavel Chráska z Opavy, který se narodil v Žid-
lochovicích 23. února 1947. Do Opavy přišel 
se svou ženou sochařkou Janou Chráskovou, 
která se tak vrátila po studiích zpět do rod-
ného města.

Kruhový prostor kolem nádrže, osázený 
po  obvodu zelení a  lavičkami, je vydlážděn 
žulovými kostkami. Kostky jsou skládány 
do  soustředných kruhů. Střídající se  kruhy 
ze světlé a tmavé žuly vytvářejí zároveň ob-
vod i dno nádrže. To je vyřešeno elegantním 
přechodem mezi dlažbou a  fontánou, který 
vlastně díky zvlnění terénu nepostřehneme. 
Samotný střed fontány vynáší nad hladinu 
kamennou skulpturu stylizované letící ho-
lubice, která sklání hlavu, aby se napila vody 
z fontány.

Z určité perspektivy působí celé dílo jako za-
chycený a mnohokrát zvětšený okamžik, kdy 
na  klidnou hladinu vody dopadne dešťová 
kapka, která vytváří soustředné kruhy a zvl-
nění stejných proporcí jako dlažba fontány.

Samotná socha holubice je vytvořena pro 
pohled ze  všech stran. Dynamicky mode-

lovaný objem a  stále se  proměňující křivky 
působí živě. Okolní zeleň vytváří fontáně in-
timní zákoutí. Škoda, že skladba zvolené vý-
sadby není zvolena více v souladu s vodním 
motivem.

Tomáš Skalík

Holubice ve fontáně

Foto: snímek Slezského zemského muzea
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SLEVOVÝ KUPÓN   -15%
platí na veškeré zboží 

mimo zboží v akci 
a zboží na objednávku.

Předložte na pokladně.
Kupóny nelze sčítat.VŠE

KOBERCE, PVC, VINYLOVÉ DÍLCE, 
UMĚLÁ TRÁVA, ČÍSTÍCÍ ZÓNY, 

KUSOVÉ KOBERCE, LIŠTY, LEPIDLAnyní 
AKČNÍ 
CENY

Zakoupené  zboží  ROZVÁŽÍME  PO  OPAVĚ  ZDARMA 
po okolí za malý poplatek  (podle vzdálenosti)

Po-Pá:  900-1800 tel.: 702 021 206 www.allpodlahy.cz

ALL PODLAHY

 PRO PODLAHY

PVC od   149,-/m2, koberce od   149,-/m2

vinylové dílce od   339,-/m2

MILOSTOVICE
u Opavy
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Bezručova Opava vyvrcholí v říjnu
Festival Bezručova Opava, který 

se po celé září zaobíral aktuálním téma-
tem Umění a svoboda, ještě na začátku 

října nabídne atraktivní pořady. 

Inspirativní setkání s osobnostmi Charty 77 – 
Danou Němcovou, Květou Princovou, Tomá-
šem Hradílkem a  Ivo Mludkem pod titulem 
Svoboda vnitřní a  vnější proběhne v  multi-
fukčním sále Slezské univerzity na Hauerově 
ulici v úterý 1. října v 18 hodin. 

Hudebně-dramatický recitál charismatické 
zpěvačky, kytaristky a skladatelky Vladivojny 
La Chii se jmenuje 8 hlav šílenství a upomíná 
tím na pozoruhodný filmový počin režisérky 
Marty Novákové, která znovuobjevuje výji-
mečnou ruskou básnířku Annu Barkovovou, 
jež strávila 22 let v ruských pracovních tábo-
rech a vyhnanství. „Kombinace hudby, video-
projekcí, muzikantské 4trio a  účast Gabriely 
Míčové, nositelky Ceny Thálie i Českého lva, sli-
buje jistě katarzní zážitek v magickém prosto-
ru kostela svatého Václava,“ zve na  akci dra-
maturg festivalu Petr Rotrekl s  tím, že  akce 
se uskuteční ve středu 2. října od 20 hodin.

Zajímavou zku-
šenost a  nové in-
formace – to vše 
přinese prezentace 
připravovaného fil-
mového dokumen-
tu o  Václavu Hav-
lovi z  dílny režiséra 
Petra Jančárka, pe-
dagoga Slezské uni-
verzity. Film Tady 
Havel, slyšíte mě? 
bude mít světovou 
premiéru v  roce 
2020. „Jde o  uni-
kátní časosběrný dokument, který mapuje zá-
věrečné tři roky života nejvýznamnější postavy 
sametové revoluce – prezidenta Václava Havla,“ 
doplnil Petr Rotrekl. Pořad proběhne v multi-
funkčním sále Slezské univerzity na Hauerově 
ulici ve čtvrtek 3. října v 18 hodin. 

Poslední den festivalu pátek 4. října je vě-
nován výstavě dobových fotografií Opava 
´89, o níž píšeme níže. Tato venkovní výstava 
na  Horním náměstí bude připomínat ten-

to zlomový okamžik v  dějinách naší země 
až  do  konce listopadu. „Finále 62. ročníku 
festivalu zajistí legendární undergroundová 
kapela The Plastic People of The Universe, kte-
rá loni oslavila 50 let od svého založení a jejíž 
osudy byly těsně spjaty s  demokratizačním 
procesem a  bojem za  uměleckou a  politickou 
svobodou v naší vlasti,“ uzavřel pozvánku dra-
maturg opavského festivalu a dodal, že kon-
cert se  uskuteční v  sále Lidového domu 
ve 20 hodin.

Slezské divadlo uvede Mamzelle Nitouche
Druhou premiérou letošní sezony 

ve  Slezském divadle bude opereta. 
Operní soubor v neděli 13. října před-

staví poprvé Mamzelle Nitouche. 

Skladatelem slavné operety je Florimond 
Ronger, který je známý pod pseudonymem 
Hervé. Libreto napsali Albert Millaud a Henri 
Meilhac. Vtipná komedie z prostředí kláštera, 
divadla a  kasáren měla světovou premiéru 

v lednu 1883 v Paris Variétes, v Národním diva-
dle v Praze pak o sedm let později. V Čechách 
a  na  Moravě získává návštěvníky divadla už 
mnoho let v překladu a úpravě Oldřicha No-
vého, který vyniká situačním i slovním humo-
rem. V roce 1977 byla natočena jako televizní 
inscenace s Lubomírem Lipským v hlavní roli 
Célestina (Floridora). Hervé se  ve  svém nej-
slavnějším díle zaměřil na lehké a veselé situa-
ce, které tvoří základ hudební frašky, burlesky, 

hudební veselohry i operety.

Známou operetu nastudoval inscenační tým 
ve  složení: režisér Dominik Beneš, dirigent 
Josef Štefan, výtvarník scény David Janošek, 
kostýmní výtvarnice Zuzana Přidalová, cho-
reograf Martin Tomsa, sbormistryně Kreme-
na Pešakova, hudební nastudování Libuše 
Vondráčková. V hlavní roli Célestina se před-
stavím Roman Harok a Daniel Volný.

Venkovní fotografická výstava připomene 
události sametové revoluce

K událostem listopadu 1989 se vrací pa-
nelová výstava Opava ´89 pohledem 
jednoho města. Venkovní expozice 

na  Horním náměstí, která začne v  pátek 
4. října a potrvá do konce měsíce listopadu, 
je rozdělena na  tři na  sebe navazující části. 
Akce je součástí festivalu Bezručova Opava.

První část nabídne pohled na Opavu v po-
sledních letech reálného socialismu. Druhá 
a  zároveň největší část výstavy se  zaměří 
na  revoluční listopadové události v  Opa-

vě, především na  generální stávku 27. lis-
topadu 1989 a dále na diskuze probíhající 
ve  Slezském divadle Zdeňka Nejedlého. 
Závěrečná třetí část obsáhne hesla a myš-
lenky listopadu – ve formě letáků a vzkazů, 
a v neposlední řadě události předcházející 
volbám roku 1990. Autory výstavy, jež je 
realizována jako součást festivalu Bezručo-
va Opava, jsou František Švábenický a Jan 
Dlugoš. 

„Tři desetiletí po epochálním obratu z podzimu 

1989 si česká společnost připomíná počátky 
hlubokých změn spojených s  pádem diktatu-
ry jedné strany a  plánovaného hospodářství. 
Kolaps minulého režimu rezonuje v postkomu-
nistických zemích vlastně neustále a  dodnes 
vzbuzuje řadu otázek, které jsou pozoruhodné 
nejen z  perspektivy centrální úrovně, ale také 
z  úrovně měst a  regionů. Rok 1989 hluboce 
proniknul do  mezilidských vztahů a  předsta-
vuje memento, ke  kterému je třeba se  vracet,“ 
dodal k výstavě jeden z jejích autorů Franti-
šek Švábenický.

Foto: facebook kapely The Plastic People of The Universe
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Co nabídne podzimní FreiPlatz?
Podzimní klubová varianta festivalu Frei-
Platz tentokrát nastolí svůj nabitý hudební 
program plný koncertů, poslechových a  ta-
nečních party a nezapomenutelných večírků 
v  jeden jediný páteční večer, noc a  sobotní 
ráno. Vystoupí kapely Please The Trees, Khoi-
ba, Killiekrankie a  z  dýdžejů Tomino &  My-
slivec /Midi Lidi djs/, T.O.M.M.Y, Fake Bear, 
Brains for sale a další. Hudební scény se ná-
vštěvníkům otevřou v pátek 18. října v Galerii 
Gottfrei, Polsterungu a Music Clubu 13 na Kr-
novské ulici. Vstupenky budou k  dostání 
na místě. Veškeré další informace o interpre-
tech a programu můžete najít na webových 

stránkách festivalu  www.freiplatz.cz.

Koncert kapely Kopyto
Již několik let je jeden z  říjnových pátků 
věnován koncertu folkové skupiny Kopy-
to. Kapela hrající vlastní skladby repre-
zentuje právě oblast folku nejen v našem 
regionu. Za  dobu své existence dosáhla 
mnoha úspěchů. Posledním zajímavým 
počinem byl společný dvojkoncert s  Ro-
bertem Křesťanem a skupinou Druhá trá-
va v květnu tohoto roku. Kopyto se snaží 
pro své fanoušky vždy připravit něco no-
vého. A  tak i  tentokrát se  můžeme těšit 
nejen na  nové písničky, ale také na  staré 

„hity“ v novém hávu. Koncert se uskuteční 
v pátek 11. října od 20 hodin v Klubu Art. 
Předprodej vstupenek probíhá na recepci 
Obecního domu.

Nejlepší krátké animované filmy
Výběr těch nejlepších krátkých animova-
ných filmů z  celého světa bude k  vidění 
v Kupe ve středu 30. října. Návštěvníky čeká 
100 minut nabitých 20 nejlepšími anima-
cemi z  11  zemí, přehlídka filmů oceněných 
na  mezinárodních festivalech, mix různých 
animačních technik, žánrů a zábavy. Ozvěny 
mezinárodního festivalu Anishort se  konají 
v rámci cyklu _O filmu jinak.

S Týdnem knihoven procestujete celý svět

Opava cantat oblékne nový kabát

Již na  konci září odstartoval 23. ročník 
Týdne knihoven. Tato celostátní akce 
se  zaměřuje nejen na  podporu čtenář-

ství. Také v Knihovně Petra Bezruče v Opavě 
(KPBO) budou pro děti připravena setkání 
se spisovateli, dále přednášky pro veřejnost, 
komentovaná výstava, prohlídka budovy 
knihovny, která je národní kulturní památ-
kou, a ve spolupráci s Městským dopravním 
podnikem přijede knihovnický autobus.

Týden knihoven zahájí v úterý 1. října výstava 
Dvě tváře Íránu ve fotografiích Jiřího Sladké-
ho. Na oddělení pro dospělé čtenáře na hlav-
ní budově bude k vidění výstava To je hračka, 
která zachycuje práce studentů Střední školy 
průmyslové a  umělecké v  Opavě vytvořené 
v letech 2017–2019. 

Ve stejný den pak proběhne také přednáška 
s  novinářem a  publicistou Pavlem Dobrov-
ským. Beseda Afghánistán: samopaly a  čaj, 
která začne v  17 hodin, nechá návštěvní-
ky nahlédnout do  země, kterou znají spíše 
z televizních obrazovek jako válečnou zónu, 

ovšem tento obrázek se v posledních letech 
mění a do Afghánistánu se vrací turisté, a ti 
jsou vítáni s  otevřenou náručí. Další cesto-
vatelskou lahůdkou je bezesporu přednáška 
Jiřího Sladkého, specialisty na Írán. Jiří Slad-
ký bude nejprve v úterý 8. října v 17.30 ho-
din komentovat i  svou výstavu fotografií. 
V 18 hodin v přednášce Írán: pohled do zá-
kulisí seznámí přítomné s  méně známými 
místy v Íránu, které přes své kouzlo zůstávají 
bokem turistického zájmu. O dva dny pozdě-
ji se díky Petru Nazarovi budou moci zájemci 
vydat do severní Indie, konkrétně z Himaláje 
do Váránasí. 

Z  trochu jiného soudku pak bude přednáš-
ka Radomíra Čížka, aktivního sportovce. Ten 
se  vydal na  kole do  Afriky a  cílem výpravy 
bylo zdolat nejvýše položená sedla Atlasu 
a poznat život v těžko přístupných oblastech. 
„Během 14 dnů se  Radomíru Čížkovi podařilo 
ujet přes 1 700 km (z toho více než 300 mimo 
asfalt), nastoupat cca 24 500 výškových metrů 
a zdolat 14 sedel vyšších než 2 000 m. Nejvyš-
ším vrcholem byl Tirsafane ve výšce 3 071 m. To 

vše v teplotách mezi 30 až 40°C, a navíc během 
ramadánu,“ pozvala na další zajímavou bese-
du, která proběhne v úterý 15. října od 18 ho-
din, ředitelka KPBO Zuzana Bornová. 

Manželská a  cestovatelská dvojice Ale-
na a  Jiří Márovi patří k  oblíbeným stálicím 
opavských cestovatelských večerů, v  úterý 
22. října zazní od 10 hodin jejich přednáška 
Kanada a USA. Závěr pak bude patřit Radku 
Kublovi, který zájemce o týden později pro-
vede tajuplnými místy starověkého Egypta. 
Přednáška pro svou časovou náročnost začí-
ná již v 17 hodin.

Týden knihoven nabídne spoustu akcí pro 
děti a  školní mládež, na  které zamíří školy 
se svými pedagogy. A na co se můžou těšit? 
Například na přednášku cestovatele, novináře 
a  fotografa Pavla Dobrovského o  historii vi-
deoher, na setkání s Markem Šolmesem Srazi-
lem, spisovatelem, zpěvákem a hudebníkem, 
na pobočce v Kateřinkách proběhne Maraton 
čtení a  opravdovou lahůdkou bude setkání 
s trenérem parkouru Patrikem Gabryšem. 

Přehlídka středoškolských pěveckých 
sborů Opava cantat trvá od roku 1996. 
Za tu dobu prošla mnohými změnami. 

Ta poslední nastala tento rok. Pořadatelem 
akce je nyní již jen Mendelovo gymnázium. 
Finanční podporu poskytly město Opava 
a Moravskoslezský kraj. 

Hudební akce, nad níž převzal záštitu pri-
mátor Tomáš Navrátil, začne ve  čtvrtek 
17.  října a  potrvá až  do  nedělního dopo-
ledne. „Opava cantat nebude již jen setká-
vání sborů u  příležitosti hodnocené přehlíd-

ky, ale promění se  letos v  pracovní 
dílny, respektive v  hudební ateliéry,“ 
poznamenala organizátorka Eliška 
Slovíková s tím, že na 300 mladých 
sboristů z celé republiky bude pra-
covat ve  třech ateliérech pod ve-
dením zkušených lektorů tak, aby 
nastudovaný program mohl být 
předveden na  společném závěreč-
ném koncertě v  sobotu 19. října. 
Všechny důležité informace jsou 
uvedeny na  webových stránkách 
www.cantat.opava.cz. Foto: Mendelovo gymnázium
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Opavě zazpívá Leona Machálková
Naše přední česká muzikálová a popová hvěz-
da se skvělou kapelou přichází s atraktivním 
koncertním programem, ve kterém si můžete 
vychutnat ty nejkrásnější písně ze světových 
i  českých muzikálů. V  pondělí 25. listopadu 
ve Slezském divadle vystoupí od 19 hodin Le-
ona Machálková. Ke  spolupráci přizvala jako 
hosta Radima Schwaba, se kterým hrála v mu-
zikálu Monte Cristo a  který též zářil v  hlavní 
roli Fantoma opery. Koncert nese název Mu-
zikál – moje láska a  jak už název vypovídá, 
návštěvníci uslyší překrásné árie z těch nejlep-
ších světových i českých muzikálů. Koncert je 
již téměř vyprodán, pár lístků je však v poklad-
ně Slezského divadla stále k dispozici. 

Památky malované dětmi vyzdobí ob-
chodní centrum
Turistické informační centrum Opava uspo-
řádalo v rámci akce Dny evropského dědictví 
výtvarnou soutěž pro děti, jejichž úkolem 
bylo ztvárnit, jak vidí památky v naší Opavě. 
Soutěž proběhla ve dvou věkových kategori-
ích: 7–11 let a 12–15 let. Obrázky bude moci 
vidět také veřejnost. V  obchodním centru 
Breda & Weinstein bude v  pondělí 7. října 
v 17 hodin výstava zahájena a rovněž budou 
vyhlášeny výsledky soutěže. Díla pak budou 
k vidění do 25. října.

Kdo získá Opavskou Thálii a Cenu diváka?
V letošním roce udělí porota, do níž jsou vy-

bíráni zástupci z laické a odborné veřejnosti, 
Opavskou Thálii v oboru hudebně-dramatic-
kém, který zahrnuje operu, operetu, muzikál, 
případně i balet. Tato cena je udílena za dvě 
po sobě následující divadelní sezony, tento-
krát tedy za sezony 2017–2018 a 2018–2019. 
Každoročně se  pak uděluje Cena diváka, 
o  které rozhodují návštěvníci divadla, a  to 
pomocí anketních lístků. Obě ceny budou 
uděleny před premiérou operety Mamzelle 
Nitouche v neděli 13. října. O den dříve pro-
běhne ve foyer divadla Nominační večer, kde 
budou představeni laureáti obou cen. Vloni 
byla Cena diváka udělena Danielu Volnému 
a Cena za obor činoherní Michalovi Stalma-
chovi. 

Krátce

Opava zažije 
lifestylovou show

K vidění budou produkty moravskoslezských módních návrhářů. 

Trend slow fashion, kvalitu a regionální 
módní návrháře chce v  Moravskoslez-
ském kraji podporovat nový koncept 

Fashion Storm. V Domě umění nabídne v pá-
tek 18. října návštěvníkům odpoledne plné 
módy, které vyvrcholí přehlídkou modelů re-
gionálních značek v kostele svatého Václava.

Představí se značky MarVa de Luxe, Lada Vy-
vialová, Tonak, Dara Bags, ARTGI, City Folklo-
re, Nikola Zezulová i Ty Identity. Tvorba kaž-
dého návrháře je originální a rozpoznatelná, 
ale jejich společným jmenovatelem jsou kva-
litní materiály a špičková krejčovina, výrazně 
se  lišící od  současného trendu fast fashion, 
rychlé nekvalitní módy, jejíž nadprodukce 
má negativní vliv na životní prostředí.

„Náš kraj má v  oblasti módy velký potenciál, 
a proto jsme se rozhodli propojit méně známé 
i zavedené regionální módní značky s bloggery 
a influencery, kteří na sociálních sítích udávají 
trendy, s  pražskými módními špičkami a  zor-
ganizovat akci nabízející skvělou podívanou, 
zábavu i  poučení. Modely navíc vynese třeba 
i  současná modelingová špička Barbora Fi-
alová, tvář Gucci, spolupracující s  Vivienne 
Westwood,“ vysvětlila Petra Špornová, ředi-
telka Fashion Storm, s  tím, že  v  budoucnu 
by se měl koncept dále rozvíjet a rozšiřovat 
třeba o prezentaci regionálních řemesel. Akci 
finančně podpořil také Moravskoslezský kraj. 

A  co tedy návštěvníky čeká? Odpoledne 
nabídne v  Domě umění prodejní prezenta-

ci módních 
regionálních 
značek, workshopy, Fashion Talks nebo semi-
nář pro začínající designery. Hosté si mohou 
nechat zhodnotit svůj outfit módní kritičkou 
Františkou Čížkovou nebo si poslechnout 
rady lifestylové bloggerky Lucie van Koten. 
Na tuto část je vstup zdarma.

Samotná módní show odstartuje v 19 hodin. 
Přehlídka modelů regionálních návrhářů 
s originální choreografií je umístěna do pro-
storu, jehož jedinečná atmosféra slibuje 
ve  spojení s  moderními prvky jedinečnou 
podívanou. Vstupenky na  večerní módní 
show jsou v  prodeji na  webu akce www.fa-
shion-storm.cz.

Hosty budou nejen regionální influencerky a bloggerky, 
ale také pražské módní špičky. Foto: Libor Pawlas
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Technotrasa vás zavede po stopách 
industriálního dědictví

Jedná se o ojedinělý produkt, který pro-
pojuje turistické oblasti napříč celým 
Moravskoslezským krajem. Technotra-

sa je především o  autentických zážitcích 
na  unikátních místech. Hlavní roli tak hraje 
návštěvník, který je vtažen do děje a zažívá 
reálné situace všemi smysly. Zaposlouchá 
se  do  příběhů významných průmyslnických 
rodin a  jejich firem, které kraj proslavily 
za  hranicemi, v  rámci prohlídek jej provází 
lidé nejpovolanější, například mlynář, vojen-
ský technik či bývalý horník, anebo zjistí, jak 
chutná svačinka horníků či káva v lomu. 

Vyzkoušejte si na vlastní kůži, jaké to je sfárat 
do hlubin uhelných dolů, zažijte pocity vojá-
ka ukrývajícího se v bunkru nebo se projeďte 
parním vlakem po úzkokolejce. To je pouze 
zlomek ze zážitků, jimiž Technotrasa, jež spo-
juje výjimečné industriální památky severní 
Moravy a Slezska a vede také přes Opavské 
Slezsko, doslova hýří. 

Jako hrdinové románu Julese Verna si bude-
te připadat v bezmála 200 let starém areálu 
Dolních Vítkovic, připomínajícím železáren-
skou minulost Ostravy. Za  příběhem uhlí 
se  vydejte do  Landek Parku, kde vás v  nej-
větším hornickém muzeu v  Česku seznámí 
s těžbou uhlí vysloužilí havíři. 

Úžasný zážitek vás čeká i v bývalém Dole Mi-
chal, kde budete mít neodbytný pocit, že to 

tady horníci vlastně nikdy neopustili. Až  si 
to tu prohlédnete, můžete si obraz Ostravy 
doplnit prostřednictvím výstav v hasičském 
muzeu, železničním muzeu či Expozici histo-
rických motocyklů.

Je-li vaší srdcovkou vše, co je spojeno s do-
pravou, nesmíte si nechat ujít Technické mu-
zeum Tatra v  Kopřivnici. Prohlédnout si zde 
kromě jiného můžete i první automobil v Ra-
kousku-Uhersku. Pokud vás víc zajímají vlaky, 
bude pro vás tím pravým místem Vagonářské 
muzeum na zámku ve Studénce, nebo vyraz-
te na  Osoblažsko a  projeďte se  parním vla-
kem po úzkokolejné dráze. A když už budete 
v  Jeseníkách, navštivte historickou kosárnu 
v Karlovicích, kde nahlédnete do venkovské-
ho života ještě před začátkem století páry, 

jehož připomínkou jsou i větrné a vodní mlý-
ny v Moravském Kravařsku. Navštívit můžete 
dva. Vodní mlýn Wesselsky, kterému schází 
jediné – opravdový vodník – a  větrný mlýn 
v  Bravinném, který je jako vystřižený z  po-
hlednice z Holandska. 

Technotrasa má pro každého něco. Ti, kteří 
se  zabývají vojenskou historií, ocení skvěle 
zachovalou pevnost u Darkoviček a pěchotní 
srub Na  trati nedaleko Bohumína. Zlatavou 
tečkou za  putováním po  industriálních kle-
notech může být pivo čerstvě načepované 
přímo v pivovaru Radegast.

Informace o  všech turistických cílech na-
leznete na  www.technotrasa.cz či na  www.
opavske-slezsko.cz.

Mezi turistické atraktivity Technotrasy patří také pevnost 
v Darkovičkách. Foto: Moravian-Silesian Tourism, s. r. o.
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Inzerce

WWW.GILIKDESIGN.CZ

Po-Pa: 800-1700 /  So: 900-1130

mobil: 604 360 336, e-mail: prodejna@gilikdesign.cz
Ostravská 48, Opava-Komárov

AKCE PRO VAŠE POHODLÍ!
 Plánujete rozsáhlou rekonstrukci bytu, 

ale nelíbí se vám představa bydlení na staveništi?
 Po dobu vaši rozsáhlé rekonstrukce 

vám poskytneme ubytování zcela ZDARMA!

KUCHYNĚ  /  KOUPELNY
NÁBYTEK NA MÍRU

 

pojď ven, 
Podzim 
klepe
na dveře
ƒ

NAJDETE TAKÉ NA 
WWW.STIHL.CZ

TŘEBA TATO MOTOROVÁ PILA  
MS 170 ZA SKVĚLÝCH

4 990 Kč 
STIHL ANDREA MADEROVÁ, 
Hradec nad Moravicí, 
Opavská 711, 
tel.: 734 649 765, 553 783 130

A S NÍM I PRODUKTY 
STIHL V AKCI.

Vážení zákazníci, rádi bychom 
Vás informovali, 

restaurace v Brance u Opavy.

Hospoda U Mostu & Catering

» rozvážka obědů  » rodinné oslavy 
» fi remní oslavy   » svatby, rauty, promoce 

» pohřební hostiny

Nově jsme pro Vás otevřeli

CATERING & JÍDELNU
V RADUNI

(Poštovní 239 – budova, ve které sídlí Česká pošta)

PROVOZ UKONČEN

CATERING & JÍDELNU

(Poštovní 239 – budova, ve které sídlí Česká pošta)

NOVĚ 

OTEVŘENO

Vás informovali, 

restaurace v Brance u Opavy.
ŽE  JSME  UKONČILI  PROVOZ 

www.hospodaumostu.cz
v Brance u Opavy

Denně v nabídce: » výběr ze 3 menu (90 Kč)
» 2 stálice jídelního lístku l nealko » Birell
Těšíme se na Vás! šárka Sendlerová a kolektiv

Bernard_inzerce_ZNP_Opava_92,5x130mm-Stehujeme_se.indd   1 22.08.2019   12:58:34
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HLÁSKA 10/2019

SLEZSKÉ DIVADLO 
 3. 10. 18.00 NAŠE MĚSTEČKO sk. S – Č 
 4. 10. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA šk. + veř. – Č
 6. 10. 10.00 MATINÉ mimo 
 7. 10. 19.00 KOČIČÍ HRA. Tragikomedie s Pav-

lou Tomicovou, hostuje Klicperovo 
divadlo Hradec Králové.

mimo – Č

 8. 10. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA šk. + veř. – Č
 9. 10. 10.00 SATURNIN šk. + veř. – Č
10. 10. 18.00 VEČERY PŘED PREMIÉROU. Poví-

dání o operetě Mamzelle Nitouche 
ve Vinárně U Krbu.

mimo

10. 10. 19.00 SATURNIN mimo – Č
11. 10. 19.00 TŘI BRATŘI V NESNÁZÍCH stará sk. 

3 – Č 
12. 10. 10.00 MAMZELLE NITOUCHE sk. D – OP
12. 10. 19.00 NOMINAČNÍ VEČER OPAVSKÉ 

THÁLIE. Představení nominova-
ných na cenu Opavská Thálie v ka-
tegorii operní/hudební za sezony 
2017/2018 a 2018/2019. 

mimo

13. 10. 19.00 MAMZELLE NITOUCHE. Premiéra 
operety.

sk. P – OP

14. 10. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA šk. + veř. – Č
15. 10. 10.00 KYTICE šk. + veř. – Č
15. 10. 19.00 MAMZELLE NITOUCHE sk. 1 – OP
16. 10. 19.00 TŘI BRATŘI V NESNÁZÍCH stará sk. 

2 – Č
17. 10. 19.00 ČAROSTŘELEC stará sk. 

6 – O
19. 10. 18.00 ČAROSTŘELEC stará sk. 

7 – O
22. 10. 19.00 TŘI BRATŘI V NESNÁZÍCH stará sk. 

5 – Č
23. 10. 19.00 NAŠE MĚSTEČKO sk. M – Č
24. 10. 10.00 O PTÁKU OHNIVÁKU A LIŠCE 

RYŠCE
sk. + veř. – P

25. 10. 19.00 SATURNIN stará sk. 
4 – Č 

28. 10. 19.00 KDYŽ SE ZHASNE. Účinkuje 
Ochotnický divadelní spolek ŠAMU 
Štítina

mimo – Č

30. 10. 19.00 MAMZELLE NITOUCHE mimo – OP
31. 10. 19.00 ČAROSTŘELEC stará sk. 

9 – O
Č = činohra, O = opera, P = pohádka, OP = opereta, šk. + veř. = školy i veřejnost

STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA
BEZRUČOVA OPAVA „UMĚNÍ A SVOBODA“ 

Pokračování zářijového festivalového programu. Více viz str. 19.
 1. 10. 18.00 SVOBODA VNITŘNÍ A VNĚJŠÍ – debata se sig-

natáři Charty 77 (Dana Němcová, Květa Princová, 
Tomáš Hradílek, Ivo Mludek), víceúčelový sál SU

 2. 10. 20.00 VLADIVOJNA LA CHIA – 8 HLAV ŠÍLENSTVÍ – 
hudebně-dramatický recitál věnovaný tvorbě 
znovuobjevené básnířky a novinářky Anny Barko-
vové, kostel. sv. Václava

 3. 10. 18.00 TADY HAVEL, SLYŠÍTE MĚ? – prezentace nového 
časosběrného dokumentu o závěru života Václava 
Havla, víceúčelový sál SU

 4. 10. 17.00 OPAVA ´89 – venkovní výstava fotografií k 30. vý-
ročí listopadových událostí, Horní náměstí

 4. 10. 20.00 THE PLASTIC PEOPLE OF THE UNIVERSE – kon-
cert u příležitosti půlstoletí legendární under-
groundové kapely (1968–2018), Lidový dům

DEN STROMŮ, 5.–26. 10.
Více info na str. 8.
 5.–6. 10. 15.00 ARBORETUM NOVÝ DVŮR – komentované pro-

hlídky v rámci akce „Vyřež/š si svou dýni“
 5.–12. 

10.
ALEJ U OBECNÍHO DOMU – výstava na stromech 
„Cena kakaa“

10. 10. 18.00 MATIČNÍ DŮM – Filmový podvečer – promítání 
úspěšných filmů z festivalu Ekofilm a Jeden svět

13. 10. 13.00–17.00 SADY SVOBODY – oslava Dne stromů v parku

18. 10. REMÍZ U SV. ANNY – environmentální den 
na téma Stromy

26. 10.  9.00–12.00 RADUŇ – Jak si děti hrají v lese

OPAVSKÝ FILMOVÝ KLUB
Kino Mír, Kolářská ulice, Opava

 7. 10. 18.00 MRTVÍ NEUMÍRAJÍ (USA, Švédsko, 2019, režie: 
Jim Jarmusch). Největší zombie sešlost všech dob. 
V hororové komedii se invazi příliš živých nebož-
tíků postaví první herecká liga v čele s Billem Mu-
rraym, Tildou Swinton nebo Adamem Driverem.

14. 10. 18.00 DEŠTIVÝ DEN V NEW YORKU (USA, 2019, režie: 
Woody Allen). Dva mladí lidé přijíždějí do New 
Yorku na víkend. Špatné počasí jim připraví sérii 
nečekaných dobrodružství. Romantická komedie.

21. 10. 18.00 NICO, 1988 (Belgie, Itálie, 2017, režie: Susanna 
Nicchiarelli). Road movie věnovaná posledním 
letům života a sólové umělecké dráze hudební 
ikony, Warholovy múzy, zpěvačky Velvet Under-
ground a legendárně krásné ženy.

 4. 11. 18.00 BUDIŽ SVĚTLO (Slovensko, ČR, 2019, režie: Marko 
Škop). Emotivní drama o zlu v každém z nás a síle 
i křehkosti rodinných pout v realitě současného 
Slovenska.

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE
Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
FESTIVAL HER A HLAVOLAMŮ – Obecní dům, 17.–20. 10. Viz str. 10.
FESTIVAL MALÁ INVENTURA – Carpet diem (taneční divadlo, 22. 10. v 19 h., 
Loutkové divadlo), Jam session s Beatniky (divadlo, poezie, jazz, 23. 10. v 19 h., 
Loutkové divadlo)

GALERIE OBECNÍHO DOMU
TOMKI NĚMEC – VÁCLAV HAVEL – výstava/fotografie, v rámci festivalu Bezru-
čova Opava, potrvá do 6. 10.
LUCIE SABEV/OVA – NA HRANĚ KOMPLEXITY – výstava/malba, socha, verni-
sáž 9. 10. v 17 h., potrvá do 24. 11.
VERONIKA PSOTKOVÁ – DOMA – drátěné plastiky, prostor před Obecním 
domem a terasa, Potrvá do 27. 10.

FOYER
KANADA OBJEKTIVEM DAVIDA MORAVCE – výstava/fotografie, potrvá 
do 31. 10.

EXPOZICE CESTA MĚSTA
OPAVA SECESNÍ – potrvá do 3. 11. Komentovaná prohlídka výstavy: 
29. a 31. 10. v 16.30 h. a 3. 11. v 10.30 a v 16.30 h. Dernisáž výstavy 3. 11. 
v 10–18 h. (aktivity pro děti, komentované prohlídky v 10.30 a 16.30 h.).
VYCHÁZKA SECESNÍ OPAVOU – sraz u recepce Obecního domu: 2. a 8. 10. 
v 16.30 h., 6. 10. ve 14 h., 3. 11. ve 13 h. (v případě špatného počasí proběhne 
komentovaná prohlídka výstavy)
METAMORFÓZY SECESE: OPAVA 1890–1914 – přednáška P. Šopáka (Klub 
Art)
OPAVSKÉ ULICE – PROMĚNY HORNÍHO A DOLNÍHO NÁMĚSTÍ – venkovní 
panelová výstava na Horním a Dolním náměstí, potrvá do 31. 10.
PODZIMNÍ PRÁZDNINY S EXPOZICÍ CESTA MĚSTA – volný vstup pro rodiny 
s dětmi a studující do 26 let (26.–30. 10. v 10–18 h. – mimo Po 28. 10.)

KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY  
(doporučuje se rezervace na recepci Obecního domu)

VYCHÁZKA SECESNÍ OPAVOU – sraz u recepce Obecního domu, z cyklu 
přednášek pro seniory, 9. 10. v 10 h.
ZA HISTORIÍ HŘBITOVŮ V KATEŘINKÁCH – sraz u Švédské kaple (vstupenku 
zakoupíte na místě), 3. 10. v 17 h.
PROHLÍDKA ŽIDOVSKÉHO HŘBITOVA – sraz před branou Městského hřbito-
va (vstupenku zakoupíte na místě), 1. a 22. 10. v 16.30 h. a 13. 10. v 11 h. 
VOJENSKÉ A POLICEJNÍ OBJEKTY V OPAVĚ – sraz před Obecním domem 
(vstupenky ke koupi na recepci Obecního domu), 24. 10. v 16.30 h.

KLUB ART
 2. 10. 18.00 BESEDA S KRKAVČÍ MATKOU – beseda o ces-

tování s dětmi, kouzlu minimalismu či svobodě 
nerůstu

 3. 10. 19.00 PODZIMNÍ BYLINKOVÁNÍ – bylinný cyklus 
přednášek

 5. 10. 20.00 NO BORDERS – koncert kapel (When Your Smile 
Falling Down, The Inhibitor, SaveYourself, Szkrat)

 7. 10. 18.00 DĚTI A KYBERPROSTOR – přednáška z cyklu 
pondělní káva s probačním pracovníkem

11. 10. 20.00 KOPYTO – PODZIMNÍ FOLKOVÁ TRADICE – 
koncert 

12. 10. 20.00 MINUS123MINUT – koncert
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16. 10. 16.30 SEN O VLASTNÍ ZEMI ANEB IZRAELEM S JANEM 
MÜLLEREM – středeční přednášky se Slezským 
gymnáziem

17. 10. 20.00 JUSTIN LAVASH – koncert/blues a roots kytarista 
z UK

31. 10. 19.00 HOVORY S… – talk show J. Plaskury (hosté: 
basketbalista J. Šiřina a tanečnice pole dance 
N. Vítečková a A. Klapetková)

DŮM UMĚNÍ
DIALOGY 2019 / UBÝVÁNÍ GRAVITACE. Potrvá do 3. 11.
PAVEL PIEKAR, MICHAL CIHLÁŘ – PORTRÉTY OD A DO Ž. Potrvá do 3. 11.
DEMOKRACIE – PŘEDEVŠÍM! Potrvá do 3. 11.
PEL–MEL. Výstava u příležitosti 130 let Psychiatrické nemocnice v Opavě. 
Potrvá do 3. 11.
FASHION STORM. Módní odpoledne a show, 18. 10. v 15 a v 19 h., Dům umění 
a kostel sv. Václava. Více viz str. 21.
4. ABONENTNÍ KONCERT JANÁČKOVY FILHARMONIE OSTRAVA. Jacques 
Offenbach: Grand concerto pro violoncello a orchestr, Dmitrij Šostakovič: Sym-
fonie č. 9 Es dur op. 70. Předprodej: Sluna. 30. 10. v 19 h., kostel sv. Václava.

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ
Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA
DVĚ TVÁŘE ÍRÁNU VE FOTOGRAFIÍCH JIŘÍHO SLADKÉHO – vestibul knihov-
ny, 1.–31. 10. Komentovaná prohlídka výstavy: 8. 10. v 17.30 h. (v rámci akce 
Týden knihoven).
TO JE HRAČKA – práce studentů SŠUP Opava, oddělení pro dospělé čtenáře, 
1.–31. 10. (v rámci akce Týden knihoven).

HLAVNÍ BUDOVA – AKCE 
PAVEL DOBROVSKÝ: AFGHÁNISTÁN: SAMOPALY A ČAJ – přednáška, v rámci 
akce Týden knihoven, 1. 10. v 17 h., sál knihovny.
JIŘÍ SLADKÝ: ÍRÁN POHLED DO ZÁKULISÍ – přednáška, v rámci akce Týden 
knihoven, 8. 10. v 18 h., sál knihovny.
PETR NAZAROV: PUTOVÁNÍ SEVERNÍ INDIÍ – z Himaláje do Váránasí, 
přednáška s videoprojekcí, v rámci akce Týden knihoven, 10. 10. v 18 h., sál 
knihovny.
RADOMÍR ČÍŽEK: MAROKO – NA KOLE PŘES NEJVYŠŠÍ SEDLA ATLASU – 
přednáška s videoprojekcí, v rámci akce Týden knihoven, 15. 10. v 18 h., sál 
knihovny.
ALENA A JIŘÍ MÁROVI: KANADA A USA – přednáška s videoprojekcí, v rámci 
akce Týden knihoven, 22. 10. v 18 h., sál knihovny.
RADEK KUBLA: STAROVĚKÝ EGYPT – přednáška s videoprojekcí, v rámci akce 
Týden knihoven, 29. 10. v 17 h., sál knihovny.
SPOLEK DO NÁRUČE: BESEDA O NÁHRADNÍ RODIČOVSKÉ PÉČI – v rámci 
akce Týden knihoven, 31. 10. v 17 h., sál knihovny.

POBOČKA KATEŘINKY
AUSTRÁLIE – fotografická výstava J. Hajduka. Potrvá do 31. 10.

POBOČKA KYLEŠOVICE
PŘÍRODA A MY – výstava fotografií K. Vlny a I. Tomečka. Potrvá do 31. 10.

KUPE
Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz, vstupenky 
v prodeji pouze v kavárně KUPE, Út–Ne ve 14–20 h. 
VÝSTAVY – David Macháček: Den po dni (fotografický deník, vernisáž 
10. 10. v 17 h.), T. G. Masaryk v Opavě (výstava historických fotografií, potrvá 
do 9. 10.). Stálé výstavy: Kurt nafurt (výstava Kurta Gebauera), Opava želez-
niční.
KINO (začátky v 18 h., pokud není uvedeno jinak) – Deštivý den v New Yorku 
(1. 10.), Jiří Suchý – lehce s životem se prát (2. 10.), Joker (7. 10.), Parazit 
(8. 10.), Národní třída (9. 10.), Přes prsty (repete, 9. 10. ve 20 h.), Budiž světlo 
(15. 10.), Pražské orgie (16. 10.), Staříci (22. 10.), U Zlaté rukavice (23. 10.), 
Poslední aristokratka (29. 10.), Ozvěny festivalu Anishort (v rámci cyklu 
O filmu jinak, 30. 10.)
DIVADLO – Pavol Seriš: Chutilo vám, páni? – pohybová komedie jednoho 
herce z podivného světa restaurací a číšníků (10. 10. v 19.30 h.), Mahdal & ko-
legové – stand up, impro, hudba comedy show (11. 10. v 19 h.)
AKCE – Na vodárně s… Josefem Středulou – beseda s českým odborářem, 
povinná rezervace (3. 10. v 19 h.), Blues na cestách – koncert a cestopisná 
přednáška o jihoamerické Kolumbii (4. 10. v 19 h.), Protínání vol. 2 – protínání 
hudby a slova, hosté: Vladivojna La Chia, M. Lipavský, P. Ligocký, O. Hložek 
(5. 10. v 19 h.), Jubilantka Gertrud Kratochvílová – setkání bývalých žáků 
a přátel s hudebními čísly, v rámci cyklu Jubilanti (6. 10. v 16 h.)

MATIČNÍ DŮM
Matiční 2, Opava
ZA OPAVU (www.zaopavu.cz) – Procházka Opavou – Bauer versus Reichner 
(sraz před OD Breda – u hotelu Koruna, v rámci oslav Dne architektury, 4. 10. 
v 16.30 h.), 30 let, 30 staveb – co jsme si tu postavili (vycházka s obrázkovým 
doprovodem, sraz před Matičním domem, v rámci oslav Dne architektury, 5. 10. 
v 15 h.), Kostel sv. Hedviky v Opavě (vzpomínková přednáška, v rámci oslav 
Dne architektury, sraz u kostela, 7. 10. v 17 h.), Mužský výcvik, intro večer (or-
ganizace Mužský kruh, 9. 10. v 18 h.), Promítání úspěšných filmů z festivalu 
Ekofilm a Jeden svět (10. 10. v 18 h.), Povídání o bylinkách s ochutnávkou 
(Alžbětina zahrada, 11. 10. v 17 h.), Geneticky modifikované organismy 
na talíři (přednáška, 23. 10. v 17 h.), Barokní architektura na Opavsku 
(přednáška z cyklu „Tady i jinde“, 24. 10. v 17.30 h.), Slyšíte hlasy (pravidelná 
setkávání, 1., 10., 15., 29. 10. v 17 h.)
BRICKS 4 KIDZ OPAVA (program v Matičním domě, přihlášení na www.
bricks4kidz/opava) – Transformers (lego workshop pro děti, 11. 10. v 17–19 h.), 
Kola v pohybu (lego workshop, 25. 10. v 17–19 h.), Příměstský tábor Extreme 
Ninjas (29.–30. 10. v 8–16 h.) 
BLUDNÝ KÁMEN (www.bludnykamen.cz) – Pohyb–Zvuk–Prostor (4. 10. 
v 16 h., Matiční dům), Lenka Klodová / Vnitřní krása, Jiří Surůvka / Já, Po-
klad z Ové (galerie Cella)

ČAJOVNA HARMONIE
Krnovská 20, Opava, tel.: 777 137 508, www.cajovnaharmonie.cz

 1. 10. 18.00 HOMEOPATICKÁ PŘEDNÁŠKA – přednáší pan 
Fesik na téma Camphora

 3. 10. 17.00 BESEDA – beseda se zástupci Svobody učení 
o tom, když si děti řídí samy své učení. Pořádá 
vznikající svobodná demokratická ZŠ Erazim.

 8. 10. 19.00 MIROSLAVA KRČOVÁ: AUTORSKÉ ČTENÍ – jese-
nická rodačka píše vážně i s humorem o myšlen-
kách, které se rodí při toulkách Jeseníky

LOUTKOVÉ DIVADLO 
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkovediva-
dlo@svcopava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu 
před představením v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.

 5. 10. 17.30 AŤ ŽIJÍ DUCHOVÉ. Představení z letního divadel-
ního tábora, zpracoval D. Kollmann.

 6. 10. 10.00 a 16.00 TŘI ZLATÉ VLASY DĚDA VŠEVĚDA. OPAL LD SVČ, 
pro děti od 4 let.

13. 10. 10.00 a 16.00 ZTRACENÝ DÁREK. Rodinný soubor Rarášci LD 
SVČ, pro děti od 3 let.

20. 10. 10.00 a 16.00 ROMSKÉ POHÁDKY. Společensky užitečné diva-
dlo Krutý krtek, pro děti od 4 let.

27. 10. 10.00 a 16.00 O SEDMI ZTRACENÝCH TEČKÁCH. Dvojice Jepi-
ce Ostrava, pro děti od 4 let.

 3. 11. 10.00 a 16.00 ČERTŮV MLÝN. Loutkářský soubor Broučci LD 
SVČ, pro děti od 5 let.

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA
Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.cz, 
www.svcopava.cz

 6., 13., 
20., 27. 

10.

 9.00–12.00
15.00–18.00

MINIZOO PRO VEŘEJNOST. Přijďte se podívat 
na zvířátka a můžete jim přinést i něco na zub. 
SVČ Husova.

 6., 13., 
20., 27. 

10.

 7.45–8.45 ŠKOLA BRUSLENÍ 2019. Pro děti od 5 let, 6. 10. 
zápis od 7.45 h. a I. lekce v 7.45–8.45 h. Bližší info: 
p. Kalavský, sport@svcopava.cz. Zimní stadion. 

19. 10. 15.00 VELKÁ MĚSTSKÁ DRAKIÁDA. Zábavné odpole-
dne plné hudby a létajících draků pro děti a jejich 
rodiče. Areál U Chovatelů v Opavě-Kylešovicích.

26. 10. 10–11.30 SOBOTA S VEVERKOU. Základy lezení, aktivi-
ty a hry na umělé horolezecké stěně, pro děti 
od 8 let. Nutná přihláška předem, v případě ma-
lého počtu se akce nekoná. Bližší info: p. Kalavský, 
sport@svcopava.cz, tel.: 606 528 562. TV Jaselská 4.

31. 10. 16.00 STRAŠIDLÁCKÝ DOMEČEK. Vyřezávání dýní, 
soutěže, tanečky, výroba masek, stezka odvahy 
(stezka odvahy proběhne od 18 h. v Městských 
sadech). 

KURZY, AKCE PRO DOSPĚLÉ A DĚTI
HOLOS – KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ CENTRUM, Marie Dolanské 12, Opava-
-Vlaštovičky, www.holos.cz, tel.: 773 615 324. Zahájení kurzu Lady Styling (3. 10. 
v 18 h.), Muzicírování v Holosu – rytmy srdce, rytmy z nás (5.–6. 10. v 10 h.), 
Holotropní dýchání v malé skupině (8. a 29. 10. v 9 h.), Seminář holotropního 
dýchání (12.–13. 10. ve 13 h.), Relaxace s léčivou hudbou (18. 10. v 18 h.), Sebe-
poznávací pobyt v Holosu (20.–25. 10.), Skupina sdílení LOTOS (30. 10. v 15 h.)
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BABY CLUB KAČKA, Jateční 7, tel.: 553 654 073, www.babyclub.cz. Psycho-
fyzická příprava na porod (9. 10.–21. 11. – St v 17 h. cvičení, v 18 h. přednášky 
pro těhotné). Výživa kojenců a jídelníček (31. 10. v 15 h.). Podzimní plavání 
rodičů s dětmi od 6 měsíců do 3 let (14. 10.–15. 12.). Vanové plavání (St, Čt, 
Pá v 9–13 h.), Montessori klubík – práce s pomůckou pro děti od 1 do 3 let 
(10. 10.–18. 11.). Co děti dovedou – cvičení rodičů s dětmi od 3 měsíců do 3 let 
(14. 10.–10. 12., Liptovská 21).
SEBELÉČENÍ, OD Pasáž, II. patro, Dolní náměstí 18, tel.: 608 712 557, www.
sebeleceni.com. Osobní konzultace a diagnostika – poradenství J. Červienky 
v oblasti zdraví, práce, vztahů (rezervace nutná, 10. 10.). Minikurz – aktivní 
ladění J. Červienky k dosažení energetické rovnováhy (rezervace nutná, 10. 10. 
v 16.35 h.).
MEDITAČNÍ CENTRUM SAHADŽA JÓGY, Horní náměstí 47, tel.: 739 683 682, 
www.sahadzajoga.cz. Pravidelné meditace každé Út.
NERF LIGA, pořádá ZŠ Opava, Šrámkova 4. Nerf liga pro předškoláky a jejich 
rodiče. S sebou sálové tenisky k přezutí. Tělocvična ZŠ Šrámkova, 24. 10. 
v 16–18 h.
MRAVENIŠTĚ, evangelická fara, Lidická 2, www.evangeliciopava.com. Hernič-
ka pro předškolní děti (1., 15. a 29. 10. v 16 h.).

PŘEDNÁŠKY, BESEDY, KONCERTY, KULTURNÍ AKCE
 4.–5. 10. TATTOO SESSION SILESIA. 15. ročník středoev-

ropského setkání milovníků světa tetování. Ote-
vřeno 4. 10. v 15–22 h., 5. 10. v 10–22 h. Vstupné 
pouze na akci, více info: www.tattoo-silesia.com.

 7. 10. 15.00 HISTORICKÉ POHLEDNICE OPAVY DO R. 1945. 
2. část – přednáší F. Šenk. Pořádá StOpa. Klub 
důchodců, Masarykova 25.

12. 10. 14.00 BESEDA PRO ZÁJEMCE O PĚSTOUNSKOU PÉČI. 
Promítání, beseda s psychologem a sociálním 
pracovníkem, diskuze. Více info na www.cepp.cz. 
Rodinná a manželská poradna, Pekařská 4.

17. 10. 18.00 KONCERT SBORŮ. Koncert ke 100. výročí 
narození Z. Mrkose a dvojitému výročí B. Martinů, 
účinkují Puelle cantantes Bruntál a Pěvecký sbor 
Křížkovský Opava. Městský dům kultury Petra 
Bezruče.

17.–20. 
10.

OPAVA CANTAT. Přehlídka středoškolských 
pěveckých sborů. Více info na str. 20.

18. 10. 18.00 PODZIMNÍ FREIPLATZ V OPAVĚ. Podzimní klu-
bová varianta festivalu FreiPlatz, vystoupí: Please 
The Trees, KHOIBA, Killiekrankie, djs TOMINO 
& MYSLIVEC/MIDI LIDI DJS/, T.O.M.M.Y., Fake Bear, 
Brains for sale a další. Všechny hudební scény 
se nachází na Krnovské 13. Další info: www.
freiplatz.cz.

21. 10. 15.00 VYPRÁVĚNÍ O LITERÁRNÍ A SPISOVATELSKÉ 
ČINNOSTI. Přednáší spisovatelka Eva Tvrdá. Pořá-
dá StOpa. Klub důchodců, Masarykova 25.

27. 10. 13.00–18.30 PROMÍTÁNÍ DOKUMENTÁRNÍHO FILMU – 
FENOMÉN UZDRAVENÍ. Úžasná uzdravení 
ze současnosti, která komentují lékaři, přibližuje 
pravdivě dění v kruhu přátel Bruna Gröninga. Info: 
www.bruno-groening.org/cs, tel.: 776 667 513. 
FPF Slezská univerzita, Hradecká 17 (promítací sál).

30. 10. 17.30 O TRÁVICÍM TRAKTU VESELE I VÁŽNĚ. Přednáší 
G. Kelemenová, přednáška se koná ve středu. Klub 
zdraví, Na Rybníčku 60.

31. 10. 18.00 UZDRAVENÍ PŘIROZENOU CESTOU PODLE 
UČENÍ BRUNA GRÖNINGA. Úvodní přednáška 
jak přijímat léčivou sílu, která celkově harmonizuje 
život lidí. Info: www.bruno-groening.org/cs, tel.: 
776 667 513. FPF Slezská univerzita, Hradecká 17 
(učebna H7).

SPORTOVNÍ AKCE, KURZY
SLAVKOVSKÝ LESÍK – 12. 10. 50. ročník veřejného přespolního běhu, otevřeno 
bude 19 kategorií dle věku. Prezentace proběhne na fotbalovém hřišti TJ 
Sokol Slavkov v 8.30–9.30 h., první start v 9.45 h. Přihlásit se můžete předem, 
nebo na místě. Info: www.orientacnibeh.opava.cz, www.behopava.cz, tel.: 
728 835 460. 
KURZY SWINGU, sportovní hala Slezského gymnázia, www.swingopava.cz, 
info@swingopava.cz. Od října začínají nové kurzy swingu v Opavě (Út v 17.30 
a v 18.45 h.).
TŠ VÍTR – MIREK SPÁČIL, tel.: 603 527 133, www.vitr-opava.cz. Nové taneční 
kurzy pro dospělé (Po v 19 h. – středně pokročilí, Út v 18 h. – začátečníci, 
ve 20 h. mírně pokročilí, Čt v 18 h. pokročilí). Nové kurzy stepu pro děti, mládež 
a dospělé. Sál Marianum.
SPORT CLUB OPAVA, info: 608 625 162. Cvičení na velkých Fitballech – 1. 10. 
v 17.45 h. Health park, 3. 10. v 18 h. hala Elim, 7. 10. v 18.30 h. malá tělocvična 
ZŠ Englišova, 3. a 10. 10. v 17.30 h. malá tělocvična ZŠ Englišova (Fitness jóga 
na protažení).
SPORT PERFEKT OPAVA, sady Svobody 4, tel.: 721 080 155, www.sportperfekt.
cz . Otevření se sebelásce s indickým učitelem (5. 10. v 10 h.), Meditace Mo-
hendžodáro (6. 10. v 17 h.), JIN Jóga (2. a 10. 10. v 19.30 h.), Ranní Power jóga 
(2., 5., 9. a 11. 10. v 8.30 h.). Příjem přihlášek na 4. festival jógy v Opavě (24. 11.) 
ve sportovní hale Slezského gymnázia.

Za obsah sdělení v Kalendáři akcí odpovídají oznamovatelé akcí.
Redakční uzávěrka je 12. října. 

Baví vás dobrý pocit z pomoci ostatním, 
užitečně stráveného času? Hledáte 
zkušenosti do  svého studentského či 

pracovního portfolia? Chcete poznat nové 
lidi anebo máte jen chuť vyzkoušet ve svém 
životě něco nového? Staňte se  dobrovol-
níkem! Dobrovolníkem se  může stát každý 
z vás, ať už jste student nad 15 let, rodič, či 
senior.

Dobrovolnické centrum pracuje při Elimu 
Opava a  v  loňském roce jeho dobrovolní-
ci odpracovali v  Opavě a  okolí, Bruntále 
a na Vítkovsku 2 182 hodin. „Spolupracujeme 
například s  domovy seniorů, dětskými centry, 
s tělesně postiženými, s Psychiatrickou nemoc-
nicí a  Slezskou nemocnicí a  také pomáháme 
pejskům bez domova,“ uvedla koordinátorka 

Dominika Kramná s tím, že se každý rok cent-
rum zapojuje také do akcí, jako jsou Joy Run, 
Free Hugs, majáles, dětské dny, Hradecký 
slunovrat atd.

Dobrovolník může také doučovat děti a po-
moci jim zlepšit školní prospěch nebo se stát 
takzvaným kamarádem pro volný čas. „Jde 
o  program pro dobrovolníky do  dvaceti pěti 
let, jenž pomáhá dětem od šesti do patnácti let 

začlenit se lépe do společnosti, podporuje děti 
ve  zdravém trávení času a  napomáhá dětem 
naučit se  lépe komunikovat,“ doplnila Domi-
nika Kramná. 

Mezi jednu z  oblíbených činností patří také 
program 3G, který je vytvořen pro cílovou 
skupinu dobrovolníků 50+. „Ti tráví svůj čas 
s  dítětem, které z  jakéhokoli důvodu nemá 
svého prarodiče nablízku. Program je navržen 
tak, aby podpořil mezigenerační soužití, po-
mohl rodinám s  dětmi a  zároveň také dobro-
volníkům, kteří nemají vlastní vnoučata nebo 
se nevídají často,“ poznamenala koordinátor-
ka Elimu. 

Pro více informací se mohou zájemci podívat 
na web www.dobrovolniciopava.cz.

Chcete se stát dobrovolníkem?

Čas se dá vždy 
trávit užitečně.
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Bílá pastelka pomůže nevidomým
Veřejná sbírka Bílá pastelka, jejíž výtěžek jde 
na aktivity podporující samostatný život ne-
vidomých, se letos koná 16. října. V tento den 
můžete v  ulicích potkat dobrovolníky v  bí-
lých tričkách, kteří vás za  příspěvek do  ka-
sičky odmění symbolickou bílou pastelkou. 
Přispět je možné i bezhotovostně prostřed-
nictvím QR kódu umístěného na pokladnič-
ce. Svým darem podpoříte například výcvik 
vodících psů, sociálněprávní poradenství pro 
nevidomé, výuku práce s  náročnými kom-
penzačními pomůckami, vydávání časopisů 
v Braillově písmu či zvukové podobě a další 
speciální služby pro zrakově postižené. Sbír-
ka se koná už 20. rokem, a to téměř po celé 
republice.

Bazárek dětského oblečení
Burzu dětského oblečení uspořádá letos již 
podruhé Charita Opava. Maminky mohou 
pro své ratolesti levně nakoupit nebo také 
k prodeji nabídnout všemožné dětské zboží 
ve středu 16. října v době od 8.30 do 12 ho-
din v  prostorách pastoračního střediska 

v  prvním poschodí minoritského kláštera 
na Masarykově třídě. V případ zájmu o pro-
dejní místo můžete zasílat objednávky na e-
-mail: blahova@charitaopava.cz. Hlídání dětí 
bude v době konání bazárku zajištěno v her-
ně, zároveň bude možné odložit si kočárek 
na hlídané místo v chodbě v přízemí. 

Beseda o náhradní rodinné péči 
Pokud vás zajímá, co je to náhradní rodinná 
péče, či zvažujte, že se stanete pěstouny,  pak 
navštivte besedu o náhradní rodinné péči. Ta 
se uskuteční 31. října od 17 hodin v Knihov-
ně Petra Bezruče. Besedu v  rámci kampaně 
Dejme dětem rodinu pořádá spolek Do  ná-
ruče, z. s., a odbor sociálních věcí opavského 
magistrátu ve spolupráci s Krajským úřadem 
Moravskoslezského kraje. Bližší informace 
získáte na  webech www.donaruce.cz nebo 
www.dejmedetemrodinu.cz. 

Zábavu i poučení nabídne Den pěstounství
Celodenní akce plná zábavy, koncertů, ale 
i  dojemných příběhů upozorní na  pěstoun-
skou péči. Moravskoslezský kraj se  i  tímto 

způsobem snaží snižovat počet dětí, kte-
ré nemohou žít v  klasické rodině. V  rámci 
kampaně Dejme dětem rodinu kraj 12. říj-
na od 10 do 18 hodin pořádá v ostravských 
Dolních Vítkovicích už třetí ročník akce Den 
pěstounství. Ten je určený nejen pro náhrad-
ní rodiče, ale také pro veřejnost. Kromě příle-
žitosti dozvědět se  podrobnosti o  pěstoun-
ství čeká návštěvníky bohatý program. Pro 
pěstounské rodiny připravil kraj dárek v po-
době rodinné vstupenky do Světa techniky. 
Novinkou je pak vyjížďka na věž Bolt Tower. 
S  ohledem na  kapacitu bude pro pěstouny 
vyhrazeno 100 těchto vstupů. Volné vstu-
penky pěstouni získají na stánku Moravsko-
slezského kraje, který najdou ve vstupní hale 
Gongu v Dolní oblasti Vítkovice. Vstupenky 
obdrží oproti poukázce, kterou si ještě před 
cestou do Dolních Vítkovic musí vyzvednout 
– pro pěstouny s trvalým bydlištěm v Opavě 
je tím místem odbor sociálních věcí, který 
se  nachází v  areálu magistrátu na  Krnovské 
ulici. Ostatní návštěvníci mohou v tento den 
využít 20% slevy na  vstup do  Malého nebo 
Velkého světa techniky.

Ve  chvíli, kdy rodiče po  narození dítě-
te zjistí, že  není všechno v  pořádku 
a  že  jejich dítě má nějaký hendikep, 

ocitají se  rázem ve  velmi těžké životní situ-
aci. Prožívají obrovskou nejistotu, obavy, co 
bude s  jejich dítětem, jak se  bude dál vyví-
jet, jak ho oni sami mohou rozvíjet, jak s ním 
komunikovat. A právě v tomto náročném ob-
dobí může pomoci služba rané péče, která je 
rodinám s  dětmi do  sedmi let se  zrakovým 
hendikepem dostupná i v Opavě.

Jedná se  o  bezplatnou sociální službu. Po-
radkyně rané péče dojíždějí přímo do rodin 

a  s  využitím vhodných metod a  postupů 
pomáhají rozvíjet schopnosti a  dovednosti 
dítěte, instruují rodiče, jak mohou dítě sti-
mulovat, podporují také zdravé sourozence 
dítěte. Zapůjčí rodině vhodné pomůcky či 
hračky, poskytnou sociální poradenství i dal-
ší potřebné informace, doporučí další odbor-
níky.

Na  pomoc rodinám s  dětmi se  zrakovým 
a kombinovaným postižením se specializuje 
Společnost pro ranou péči, pobočka Ostrava, 
která působí v  rámci celého Moravskoslez-
ského kraje, tedy i v Opavě. Mohou se na ni 

obracet rodiče, jejichž děti mají v oblasti zra-
kového vnímání vážnější hendikep nebo je-
jichž vývoj neprobíhá, jak má. Více informací 
naleznete na  www.ranapece.cz/ostrava/, 
telefonu: 774  567  236 či e-mailu: ostrava@
ranapece.cz. Statutární město Opava podpo-
řilo službu rané péče v letošním roce částkou 
10 tisíc korun.

Náhradní rodinná péče je stále disku-
tovaným tématem. Rodinná a  man-
želská poradna v  Opavě již v  červnu 

na  téma pěstounství připravila besedu. 
Vzhledem k  zájmu veřejnosti bude mít po-
kračování.

Další diskuze se uskuteční v sobotu 12. října 
od 14 hodin v poradně na Pekařské ulici č. 4. 
Besedu povede jak psycholog, tak i  sociální 

pracovník poradny. „Promítnuté filmy nabíd-
nou veřejnosti pohled na  náhradní rodinnou 
péči z pozice pěstounů, ale i z perspektivy ohro-
ženého dítěte. Posléze proběhne volná beseda 
k tématu pěstounství a celé náhradní rodinné 
péče,“ uvedl vedoucí poradny Jan Svačina.

Další možností, kde se zájemci o pěstounství 
mohou dozvědět více, je konference Dejme 
dětem rodinu, kterou organizuje Centrum 

psychologické pomoci. Proběhne 21. listo-
padu v Ostravě a další informace jsou uvede-
ny na webu www.cepp.cz.

Opavská poradna navíc stále hledá do svých 
řad brigádníky na hlídání dětí v dopoledních 
i  odpoledních hodinách. V  případě zájmu 
kontaktujte pracovníky e-mailem na: opava@
cepp.cz nebo telefonicky na 777 499 630.

I v Opavě funguje raná péče pro děti 
s postižením zraku

Poradna hledá další pěstouny
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Říjnová křížovka
Osobnost regionu. Před 190 lety (17. 10. 1829) se v Novém Jičíně narodil … (1. tajenka), (2. tajenka), významný obchodník a průmyslový 
podnikatel. Byl zakladatelem Braneckých železáren, poslancem Slezského zemského sněmu a prezidentem Obchodní a živnostenské komory 
v Opavě. Zasadil se též o výstavbu místního vodovodu a divadla. Zemřel v Opavě 28. 9. 1897. 

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 
znění tajenky křížovky, od nás získají termohrnky s logem města. 
Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpo-
vědi na přesmyčky, sudoku i křížovku. Ten také navíc obdrží zcela 
novou knihu o Opavě. Své odpovědi zasílejte do 12. října, a to buď 
na adresu: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 
69, 746 01 Opava, nebo e-mailem: hlaska@opava-city.cz. Odevzdat 
je můžete také na podatelně magistrátu. Tajenka zářijové křížovky 
zní: ale limonádu si můžeš vzít taky. Řešení sudoku je: 41782536 = 
Podhradí (rébus pod H R a DÍ). Přesmyčky – stromy našeho regionu: 
lípa, bříza, vrba, osika, jedle, smrk, platan, jasan, borovice, kaštan. 
Tričko si v redakci Hlásky mohou vyzvednout: Alois Malec, Jaroslav 
Ignác, Marie Štecová. Novou knihu o Opavě navíc získá: Štěpán 
Mroček. 

Přesmyčky
Názvy opavských ulic. Přesmýknutím hlásek dostanete názvy de-
seti ulic, které začínají písmeny L nebo M. Interpunkční znaménka 
do řešení nepatří. 

 A MÁ CHOV

 DÁMA I KOLOVÉ HRY

 I TAM ČNÍ

 MODEL VAN

 MODŘ A KÁVA

 NEMÁ SAVO

 PAVLA OŘE

 SÁM KASAŘ

 VES BY MOKLA

 VÍ, KAM ŠROT

6 7 8 9

5 1 3 8 5

4 6 8 2

4 8 9 3

1 2 7

3 1 5

2 9 8

2 4 6 9

7 5 1 3

1 3 8 2 7

Pomůcka:

Hašiš
Město 

na jihových. 
Slovensku

Odloučení Náš podnik 
(Odolená Voda) Mládě orla

Býv. finský 
vytrvalec 
(Lasse)

Náhlý útokbiva, ladel, Rytmické Akvarijní Vzorec Pokojová Hráč na Dětský Která
mori, NAP celky rybka oxidu cínu rostlina basu pozdrav (zastar.)

To

Slezské
Švédská město

automobilka Japonský
hud. nástroj

NezamezitSouzvuk
tónů Nemoc

kloubů
Jihoamer.

1. papoušek
TAJENKA Rozmon-

tovat

Římský 
zástupce lidu

Jm. komika Inic. herce
Hardyho Kohouta

Sovět. ho- Starší SPZ
kej. trenér Karviné

Zn. yardu

Zp. barvení SPZ Košic Části domu
tkanin .- okresu Ptáci

Inic. tenisty Zdroj el. s dlouhými
Lendla proudu křídly

Jm. sklad. Islámské Cizopasné
Řídicí páka Krejčího rodové houby Tropická Odysseův
u letadla Polské tradice Lokální bio- dřevina domov

vojvodství Lůno koridor (zkr.)

Kruh
Kusy ledu Tučnolistá Řím. čísly

rostlina 51
Kyselá Chvění Jihoam. pře-

pochutina žvýkavec

Řídicí kolo Nespokoje-
Chem. zn. ně reptat
neptunia Kód letiště StovkyNeapol

2.
El. nabitá TAJENKA

částice Solmizační
slabika

Býv. fotbal. 
Dukly Praha 

(Václav)

Pěchotní
zbraň

Slepovat

První
Bodavý latinský
hmyz překlad

bible

Sudoku s doplňovačkou
Prvohorní živočichové: Významnými zkamenělinami prvohorního 
karbonu jsou vedle mlžů také … (tajenka), nacházející se v mořských 
sedimentech na severní Moravě. Tito vymřelí hlavonožci měli spirá-
lovitou schránku se švy s osmi laloky. Tajenku v uhlopříčce odhalíme 
tak, že za čísla dosadíme písmena podle tohoto klíče: 1, 5, 9 = I; 2 = N; 
3, 4 = T; 6 = G; 7 = O; 8 = A. Tajenka je shodná s doplňovačkou a má 
tuto legendu: 1. Hl. město Rumunska (místní název). 2. Sklápěcí cy-
lindr; Verdiho opera. 3. Vyhrnouti podkasáním. 4. Dveřní závěs; moc. 
5. Blahopřání. 6. Asijské plachetní plavidlo; část kruhu. 7. Odborník 

ve  statice; chlapec. 
8.  Květenství obilo-
vin; kmet. 9. Americ-
ká kočkovitá šelma; 
zkr. pro detto.
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Filipovice Klokočov Zálužné

Foto RD 19040 Foto RD 19204 Foto CH 19222

Rodinný dům Rodinný dům Rekreační chata
1.650.000 Kč 2.900.000 Kč 895.000 Kč

Hradec n. Moravicí Kozmice Litultovice

Foto RD 19192 Foto RD 19218 Foto RD 19151

Rodinný dům Rodinný dům Rodinný dům
4.900.000 Kč 1.970.000 Kč 2.990.000 Kč

Opava Opava Oldřišov

Foto RD 19262 Foto RD 19118 Foto RD 19087

Rodinné sídlo Rodinný dům Rodinný dům
Cena v RK 3.900.000 Kč 1.890.000 Kč

Ing. Ondřej Veselý, J. Fischer, T. Kořistka, V. Hořínek, Mgr. J. Kubica
R. Gratzová, J. Martínková, P. Kořistková, P. Lichá, Ing. S. Veselá

    V Opavě jsme v realitách 1. 

OPAVA • Masarykova tř. 25 •  tel/fax 553 716 551
KRNOV • Soukenická 5 • tel. 775 661 357
www.1realitka.cz • e-mail: 1realitka@1realitka.cz  

Aktuální nabídku najdete na www.1ReALitKA.CZ nebo v našich výlohách.

Největší nabídka • Nejnižší provize • tradice • Profesionalita

založeno v roce 1992

Dolní náměstí 9, Opava obchodní dům TIPA 
www.vidum.cz

100% 
garance 

spokojenosti 
S MULTIFOKÁLNÍMI

SKLY a s možností 
vrácení POUZE U NÁS

Moderní, rychlá a efektivní péèe o zdraví

Víte, že...
...díky Portálu pacienta se na vyšetøení

mùžete objednat online
a ušetøit si spoustu èasu?

...díky eHealth mají k vašim RTG snímkùm
a zdravotnické dokumentaci pøístup

lékaøi napøíè nemocnicemi?

...díky Systému pomoci na vyžádání
vám mùže zachránit život
i dobrovolný zachránce?  

...díky eHealth má lékaø zdravotnické
záchranné služby pøístup

k vašim záznamùm již v sanitce?

objednatobjednat

Moravskoslezský kraj již nìkolik let implementuje

projekty z oblasti eHealth do krajských zdravotnických zaøízení.

Více se dozvíte na www.msk-ehealth.cz

...telemedicína umožòuje
monitoring vašich vitálních

funkcí na dálku?

CREDIT
AUTOŠKOLA s.r.o.

p. Král +420 603 852 503 
p. Holuša +420 608 717 665

Nádražní okruh 767/13, 
746 01 Opava

autoskola@credit-opava.cz
www.credit-opava.cz

oprávnění AM, A1, A, B, C, T, B+E, C+E

p. Holuša

GIKOSTART 

Vodní 2415/3, Opava

gikostart@gikostart.cz

www.gikostart.cz

605 987 785

Nabízíme kompletní řadu oken
PlASTOVá * dřeVěNá

dřeVOhlINíKOVá * hlINíKOVá

  GIKOSTART  

firma s nejdelší t
radicí.

Těšíme se  
na vaši 

        
návštěvuPokud objednáváte okna, nedívejte se 

na výši slev, ale na konečnou cenu!
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Slezská univerzita zahájí akademický rok
Letošní Akademický den Slezské univerzity 
v Opavě bude opět slavnostní. Kromě zahá-
jení nového výukového roku si akademici 
připomenou 20. výročí vzniku samostatného 
Matematického ústavu v Opavě. Akademický 
den se skuteční ve středu 2. října od 10 hodin 
v  kostele svatého Václava. Po  slavnostním 
nástupu se ujme slova rektor univerzity Pavel 
Tuleja a  také ředitel Matematického ústavu 
Miroslav Engliš. Poté převezmou medailová 
ocenění a  poděkování členové akademické 
obce a  dlouholetí zaměstnanci Slezské uni-
verzity. Akci, na  kterou jsou srdečně zváni 
i  občané města Opavy, uzavře vystoupení 
Komorního pěveckého sboru.

V národním kole Mladého zahrádkáře 
zvítězila Jana Hopjanová
Letos proběhl již 32. ročník celostátní sou-
těže Mladý zahrádkář, kterou pořádá Český 
zahrádkářský svaz. Soutěž je dvoukolová, 
výherci okresních kol postupují do národní-
ho kola, kam letos postoupilo 84 žáků z celé 
republiky. Soutěž proběhla v  prostorách 
Střední odborné školy Jarov. S vědomostním 
testem a  praktickým poznáváním rostlin, 
semen a  plodů si nejlépe poradila žákyně 
devátého ročníku Základní školy Šrámkova 
v Opavě Jana Hopjanová. Ta si navíc odnesla 
zvláštní cenu poroty za největšího odborníka 
v praktickém určování rostlin.

Do zahraničí vyjeli také pedagogové
M a s a r y k o v a 
střední škola 
z e m ě d ě l s k á 
a  Vyšší od-
borná škola využila programu Erasmus+ 
a za zkušenostmi do zahraničí vyslala 9 svých 
pedagogů, kteří získávali nové zkušenos-
ti na  jihu Španělska v  Malaze, rakouském 
Salzburku, Oxfordu ve  Velké Británii a  také 
v irském Corku. V dané zemi se vždy učitelé 
seznamovali nejen s  konkrétní výukou, ale 
také s tamější kulturou i mentalitou místních 
lidí, což vše dohromady tvoří nenahraditelné 
zkušenosti, které jsou inspirací pro jejich dal-
ší učitelskou praxi. 

Emisaři budou o světelném znečištění 
hovořit s politickými špičkami

Ocenění pro malíře ze ZŠ Šrámkova

Emisaři Slezského gymnázia ani o prázd-
ninách nelenili a  vyráželi po  večerech 
do  ulic Opavy. Pokračovali v  monito-

ringu úrovně světelného znečištění našeho 
města, a proto se chopili v pozdních nočních 
hodinách spektrometru, luxmetru a  prošli 
cestu mezi centrem města a  Kateřinkami 
a také prostor východního nádraží, Těšínské 
ulice a přilehlých uliček. „Emisaři totiž sesta-
vují interaktivní mapu osvětlení jednotlivých 
ulic, náměstí a dalších obydlených ploch Opa-
vy. Jde o velký úkol, protože Opava má více než 
400 ulic a  náměstí,“ uvedla pedagožka gym-
názia a garant projektu Kamila Tkáčová.

Letos v  dubnu prezentovali problematiku 
světelného znečištění v Bruselu v Evropské 
komisi, kde byli přijati zástupci Evropské 
komise, a  ti předali podněty pro změnu 
legislativy eurokomisařce Věře Jourové. 
Setkali se  i  s  nejvyšším představitelem ČR 
při EU, velvyslancem Jaroslavem Zajíčkem. 
V  polovině září představili své výsledky 
a  poznatky také primátorovi Tomáši Na-
vrátilovi (na snímku), který nad projektem 
Emise převzal záštitu.

V prvním týdnu října proběhne v Praze další 
akce v rámci dvouletého projektu Erasmus+. 
V  součinnosti s  anglickou partnerskou ško-
lou z  Plymouthu z Velké Británie proběhne 
Dialogue between us. „Emisaři se sejdou s po-
litickými špičkami naší republiky a seznámí je 
s tím, jak projekt Emise funguje na  Opavsku 
a  jaké měření provádí. Se  senátorem Herber-

tem Paverou emisaři jednali v  červnu a  do-
mluvili si schůzku v Senátu,“ doplnila program 
studentů Kamila Tkáčová. Emisaře také čeká 
setkání s  předsedou Poslanecké sněmov-
ny Radkem Vondráčkem a  dalšími poslanci. 
Všichni budou společně diskutovat o  tom, 
jak by se  jejich poznatky a  návrhy daly pří-
padně zapracovat do legislativy ČR.

Nejznámější mezinárodní soutěží v Mo-
ravskoslezském kraji je dětská výtvar-
ná soutěž v  oboru kresby a  grafiky 

s názvem Krásná jako kvítka…, jejímž vrcho-
lem je zářijová výstava nejlepších prací v KD 
L. Janáčka v Havířově. Od začátku její existen-
ce v roce 1990 se jí účastní děti z mnoha zemí 

světa – mimo České republiky například také 
z  Běloruska, Německa, USA, Austrálie, Thaj-
ska, Finska i Indie. 

Tématem letošního ročníku bylo Lidé a zvířa-
ta. Soutěže se zúčastnily děti ze 14 zemí světa. 
Záštitu nad soutěží převzal zoolog a  známý 

popularizátor biologie Jan Andreska. Nejvyš-
ší ocenění v  soutěži – Cenu primátora města 
Havířova, získala Jana Hopjanová ze  Základní 
školy Šrámkova v Opavě, její spolužáci v soutě-
ži dále získali 1. místo ve 4. kategorii – Robert 
Hopjan, Vanessa Vránová a Felicitas Výtisková 
si odnesli čestná uznání za své grafické práce.
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Slavkovský lesík se rozběhne popadesáté 
V sobotu 12. října se uskuteční oblíbený zá-
vod v přespolním běhu. Slavkovský lesík, kte-
rý finančně podpořilo také město Opava, již 
popadesáté přivítá širokou veřejnost v  cel-
kem 19 kategoriích. Délky tratí jednotlivých 
kategorií, které jsou rozděleny podle věku, 
budou různé a  povedou terénem. Prezen-
tace závodu proběhne na  fotbalovém hřišti 
TJ Sokol ve Slavkově od 8.30 do 9.30 hodin. 

První start je naplánovaný na  9.45 hodin. 
Další informace zjistí zájemci na www.orien-
tacnibeh.opava.cz., www.behopava.cz nebo 
na tel.: 728 835 460. Registrace zdarma pro-
bíhá na prvním webovém odkaze. V den zá-
vodu bude registrace stát 20 korun.

Lukostřelkyně vyhrála stříbro
Šest lukostřelců nasadila Opava na vrcholný 
závod sezony Mistrovství České republiky 

žactva v  lukostřelbě, které se  konalo na  za-
čátku září v  Chebu a  kam se  sjeli nejlepší 
sportovci v dané kategorii. Opavští zástupci 
domů přivezli výsledky, za  které se  nemusí 
stydět. Většinou se umístili do desátých míst. 
Nejlépe si vedla starší žákyně Denisa Toma-
nová, která v  soubojích zaváhala pouze je-
dinkrát, a to ve finále. Z turnaje si tak přivezla 
stříbrnou medaili.

Školáci se vrátili se třemi medailemi

Kdo byl nejlepší v hodu do dálky?

Zlato a dvě stříbra vybojovali v republiko-
vém finále Odznaku všestrannosti olym-
pijských vítězů (OVOV) žáci opavských 

základních škol. Na jubilejním desátém ročníku 
největší sportovní akce základních škol se troji-
ce mladých sportovců ZŠ Englišova a ZŠ E. Be-
neše prosadila na medailové stupně. 

Dvoudenní akci organizoval Český olym-
pijský výbor. V  Brně se  soutěžilo v  deseti 

disciplínách, jako byly sprint na  60  m, skok 
do dálky, přeskok švihadla, hod medicimbá-
lem, shyby, trojskok z místa, kliky, sed – leh, 
hod míčkem a dle výběru běh na 1 km, pla-
vání nebo driblink basketbalovým míčem. 

Nejúspěšnější v  celkovém hodnocení byli 
z  opavského okresu dva žáci ZŠ E. Beneše 
a jeden žák ZŠ Englišova. Nejcennější zlatou 
medaili vybojoval v  kategorii jednotlivců 

ročník 2006 Vincent Glos. Ten už má v  sou-
čtu i z předchozími ročníky tři zlaté medaile 
a  jednu stříbrnou. Stříbrnou medaili si letos 
odvezl z Brna jeho mladší bratr Vítězslav Glos 
v  individuální kategorii ročník 2008. Ani on 
není v soutěži nováčkem, na svém kontě má 
z  loňska medaili nejcennější, zlatou. Nováč-
kem v soutěži byl Bruno Kern ze ZŠ Englišo-
va. V kategorii jednotlivců ročník 2009 vybo-
joval nádhernou stříbrnou medaili. 

Baseballový a  softbalový oddíl SK Hit 
Opava uspořádal v  polovině září sou-
těž v  hodu do  dálky pro žáky prvních 

a druhých tříd okresu Opava. Akce probíha-
la v areálu Hliník v Opavě za podpory města 
Opavy a  České baseballové asociace. Hlav-
ním cílem bylo zvýšení povědomí o pálkova-
cích sportech v Opavě a získaní dalších hráčů 

do dětských kategorií oddílu.

Soutěže se zúčastnilo 133 žáků ze šesti zá-
kladních škol. „Vzhledem k  velkému počtu 
dětí byla akce rozdělena na  šest stanovišť, 
které děti postupně absolvovaly. Sportov-
ní stanoviště byla doplněna nafukovací 
atrakcí, kde si mohly vyzkoušet baseballové 

dovednosti odpalování a  házení,“ uvedl or-
ganizátor akce a trenér SK Hit Zdeněk Ma-
teřanka. Do soutěže v hodu o putovní po-
hár se  započítávaly výsledky dětí ročníků 
2012 a  2013. Na  prvním místě se  umístila 
Základní škola E. Beneše, druhá skončila 
Základní škola Vrchní a třetí Základní škola 
Malé Hoštice.

Koupelnové studio
Krnovská 11, Opava

tel: 553 716 523
 728 834 329

Provozovna 
Kylešovská 12, Opava

tel: 553 623 949   
 602 739 651 

AV MARKET      Ing. Antonín Volný

OBKLADY-DLAŽBY-SANITA
e-mail: vzorkovna.op@av-market.cz, www.av-market.cz

1200 m
2

Koupelny pod jednou střechou
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Kulturisté budou bojovat o profikartu
Jednačtyřicátý ročník nejstarší soutěže 
v  kulturistice a  bodyfitness ve  střední Ev-
ropě Grand Prix Pepa Opava 2019 letos 
přináší jednu výraznou novinku. Jako jed-
na z  mála soutěží vůbec totiž nabídne ví-
tězi tzv. profi kartu, která ho vystřelí mezi 
největší profiborce vůbec. „Je to naprostý 
unikát, který zvyšuje atraktivitu soutěže. 

Díky rozhodnutí světové federace tak ví-
těz Pepy v  Opavě nastartuje profi kariéru,“ 
řekl ředitel soutěže Stanislav Pešát. Akce 
se  uskuteční jako tradičně ve  Slezském 
divadle, a  to v  sobotu 26. října. Finále by 
mělo podle předběžného programu od-
startovat v 16 hodin. „V polovině září máme 
přihlášky ze zhruba desítky zemí a počítáme 
s  nejméně 150 závodníky, kteří si změří síly 

ve  13  kategoriích. Chybět nebude ani tra-
diční překvapení v  podobě exhibice některé 
ze  světových hvězd,“ slíbil Pešát. Po  skon-
čení finále se uskuteční společenský večer 
osobností v kostele svatého Václava. Grand 
Prix Pepa se koná pod záštitou města. Po-
drobný program najdete v  polovině října 
na webu www.grandprixpepa.cz.

Taekwondo má za sebou světový svátek. 
Bulharské město Plovdiv se stalo dějiš-
těm mistrovství světa juniorů, seniorů 

i veteránů. Poprvé v historii se všechny tyto 
věkové kategorie sešly na  jednom podniku. 
Dohromady se  tohoto mistrovství účastnilo 
70 zemí a přes 1 200 závodníků. 

Z  České republiky vyjelo 45 závodníků, což 
byla šestá největší výprava. Za Opavu se zá-
vodů zúčastnil Lukáš Pavelek coby čerstvý ju-
nior a hned vybojoval skvělý výsledek – z tý-
mových sestav do slezské metropole přivezl 
stříbrnou medaili. 

Tým prošel přes aktuální mistry světa Ja-
ponce, následně porazil i  druhý nejsilnější 
evropský tým z  Ruska a  ve  finále je zasta-

vil jeden z  nejlepších týmů 
světa, a  to taekwondisté 
ze  Severní Koreje. Nasbírané 
zkušenosti jistě čtrnáctiletý 
opavský sportovec uplatní 
také na  mistrovství Evropy, 
které se bude konat příští rok 
v Praze. 

A jak skončila Česká republika 
celkově? Ve velké konkurenci 
bylo cílem se  umístit do  pá-
tého místa. Nakonec vybo-
jovali čeští zástupci místo 
třetí, což je obrovský úspěch. 
Dohromady z mistrovství při-
vezli 13  zlatých, 8 stříbrných 
a 5 bronzových medailí.

Lukáš Pavelek je 
vicemistr světa

Naše zkušenosti, Vaše spokojenost
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Teprve čtrnáctiletý taekwondista se do Opavy vrátil 
se stříbrnou medailí, kterou s dalšími bojovníky získal 

v týmových sestavách. Foto: Taekwondo I. T. F. Opava


